

MITIN MAURISTA

Atentado contra el Sr. Ossorio Gallardo

El Sr. Rialp, grave

El mitin.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Está a punto de terminar el mitin organizado por la Juventud conservadora adicta al Sr. Maura. La Sala Imperio, donde se celebra, está atestado desde mucho antes de empezar. La entrada es por rigurosa invitación, para evitar la intromisión de elementos revolucionarios.

Los alrededores del local están custodiados, y en ellos se ven retenes de a pie y a caballo de guardias de Seguridad y agentes de Policía.

También se ven fuerzas en la Rambla de Cataluña y en la calle de la Diputación. La Policía, de paisano, también en gran número, está en la Sala y en las inmediaciones del local.

Contra lo que se decía, dada la campaña realizada por los radicales, no se veía a la hora de empezar más de un centenar de conocidos revolucionarios, entre ellos los que componen los grupos La Revuelta y los Jóvenes Barbaros, todos ellos en actitud expectante.

El Sr. Ossorio y Gallardo salió del hotel, a las diez, acompañado de su hermano, del ex diputado Sr. Muntadas, del Sr. Ballesteros, que llegó anoche, y de una Comisión de Juventudes.

A pie marchó a la Sala Imperio. En la esquina de la calle de la Diputación, un grupo, al verle venir, comenzó a dar voces y mueras. Acudió la Policía, y disolvió el grupo.

Al ir a entrar en el local el Sr. Ossorio, de otro grupo partieron voces y algunos se abalanzaron a él.

El inspector Carbonell detuvo a uno de ellos, llamado Pierre, de La Revuelta, y a otros tres o cuatro que le acompañaban. La entrada del Sr. Ossorio en el local fue acogida con vivas a Maura y al Rey.

Seguidamente empezó el mitin. El Sr. Ossorio pronunció su discurso, que fue interrumpido con frecuencia con aplausos.

En las inmediaciones del local continúa las presiones gubernativas. Grupos de radicales y sindicalistas, en su mayoría jóvenes, vigilan en la calle.

El atentado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al salir del mitin de la Sala Imperio el Sr. Ossorio con varios de sus correligionarios, subió a un automóvil, siendo vitoreado y aplaudido.

Marchó el automóvil por la Gran Vía, y al llegar al cruce de ésta con la Rambla de Cataluña, de un grupo que allí había apostado partieron varios disparos de arma de fuego contra el carruaje.

Los agentes de Policía se abalanzaron sobre los individuos que formaban el grupo, y mientras practicaban varias detenciones, de otro grupo partieron nuevos disparos. Cargaron los agentes de Seguridad y detuvieron a cinco individuos.

A uno de los detenidos se le ocupó una pistola Browning con el cargador descargado.

A consecuencia de la agresión ha resultado herido grave el Sr. Rialp.

En el automóvil han quedado incrustados varios proyectiles.

Los agresores equivocaron el automóvil en que iba el Sr. Ossorio. Este ha resultado ileso.

Detalles de la agresión.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Amplió los detalles de mi último telefonema.

A la una y cuarto terminó su discurso el Sr. Ossorio y Gallardo, y fue nuevamente ovacionado, con vitores al Rey, a Maura, a Ossorio, a los políticos honrados y a los leales.

La enorme concurrencia salió con dificultad del local.

En la puerta se hallaban la Policía de paisano y uniforme, lo propio que en la calle de la Diputación, desde la de Balmes a la Rambla de Cataluña, y a lo largo de ésta hasta el Hotel Colón.

Salió primero del local el Sr. Rialp, de la Junta directiva del Centro conservador maurista, y le acompañaba el Sr. Tarregó, también de la Juventud conservadora.

Ambos subieron en el automóvil del primero, que esperaba a la puerta.

En un taxi de alquiler subió el Sr. Ossorio, y con él D. Manuel Monegal, hijo del senador del mismo apellido. Inmediatamente el «chauffeur» del Sr. Monegal puso en marcha el carruaje.

Ambos carruajes partieron entre aplausos de las personas que estaban agrupadas en la puerta.

Al llegar al cruce de la Rambla de Cataluña, unos grupos prorrumpieron en silbidos y mueras.

Acudió la Policía, y entonces otros del grupo, apostados a los lados de ambas aceras, comenzaron a disparar sobre los autos.

Sonaron unos veinte ó veinticinco tiros. Acudió la Policía y persiguió a los agresores.

También el público secundó a los agentes. Seis de los agresores tomaron por la Ram-

gramas al mayordomo mayor de Palacio, reiterando la adhesión al Rey, y otro al señor Maura, suscritos por los leales de toda España, derrotados en la calle, en los que se reiteraba su adhesión al mismo.

En la opinión.

La irritación por el hecho de hoy es grande en Barcelona.

Por el Gobierno Civil han desfilado muchos, protestando del atentado.

El domicilio del Sr. Rialp, a pesar de lo distante que se halla, está lleno de gente, que acude a deplorar lo ocurrido.

El Sr. Ossorio ha ido a visitarle esta tarde, a las cinco, después del banquete.

El Sr. Ossorio regresa a Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Acaba de salir en el tren expreso con dirección a Madrid el Sr. Ossorio y Gallardo.

Le han despedido en el apeadero numerosos correligionarios y amigos, quienes le han ovacionado, dándose repetidos vivas al Rey, a Maura y a los políticos leales.

El gobernador civil no estaba en el apeadero.

Habíase adoptado precauciones extraordinarias.

La Policía custodiaba el hotel en que se hospedó el Sr. Ossorio, el paseo de Gracia y el apeadero.

Fuerzas de la Guardia Civil de Infantería y Caballería custodiaban la línea hasta el límite del término municipal, sobre todo la zanja de la calle de Aragón, por dentro y por fuera.

El Sr. Ossorio, que ha invertido la tarde en visitar al herido Sr. Rialp y a otros amigos, regresó al hotel, desde el cual se dirigió directamente al apeadero.

Los detenidos.

Hasta ahora—nueve de la noche—son 19 los detenidos a consecuencia de los sucesos desarrollados a la salida del mitin maurista.

Comentarios sobre los sucesos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los sucesos ocurridos a la salida de los mauristas de la Sala Imperio siguen apasionando los ánimos y originando animadas discusiones.

Todos execran el atentado.

La emboscada estaba bien dispuesta.

Los grupos de agresores estaban apostados en las dos aceras de la calle de la Diputación y en otras calles inmediatas.

Mientras tanto, la Policía vigilaba preferentemente la Rambla de Cataluña en su trayecto más corto, hasta el hotel Colón, donde se hospedaba el Sr. Ossorio.

El automóvil conduciendo a D. Claudio Rialp partió primero, seguido del taxímetro en que iba el Sr. Ossorio, siguiendo por la Rambla de Cataluña y dirigiéndose por el paseo de Gracia.

Entonces empezaron los disparos, y la alarma fue enorme.

Los paseos estaban llenos de gente, en su mayor parte señoras y niños, en quienes produjo gran pánico el ruido de los disparos, originándose carreras y gran confusión.

Las detenciones.

Detuvo la Policía a seis sospechosos, algunos de ellos con armas.

Grupos del público se lanzaron sobre los detenidos, unos intentando libertarlos y otros agredirlos.

Costó mucho trabajo a la Policía conducir a los detenidos a la Delegación.

Algunos otros de los agresores consiguieron escapar.

Uno de éstos fue detenido en el paseo de Dos Ramblas.

A todos se les encontraron armas descargadas.

Durante el tumulto fueron detenidos cuatro más, y algunos recibieron palos.

Antes de la apertura del mitin ya se habían practicado seis detenciones.

Todos los detenidos, que en junto son 19, han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia a las diez de esta noche.

Excitando a la agresión.

Durante la pasada noche se repartieron impresos redactados en términos violentísimos y dirigidos a los trabajadores revolucionarios, excitando a los que persiguieran a Ossorio en las calles, en el mitin y en el hotel.

En vista de estas excitaciones, la Policía tuvo el propósito de escoltar el automóvil que a la salida del mitin ocupase el Sr. Ossorio, porque se temía una agresión.

Fueron los guardias a auxiliar al taxímetro de servicio público, pero se negó el chauffeur.

El herido.

No ha sufrido agravación el Sr. Rialp en la lesión producida por el balazo.

Continúa acudiendo a su domicilio gran número de personalidades para interesarse por su salud.

El gobernador civil le ha visitado, expresando su protesta por la agresión y lamentando la desgracia del Sr. Rialp.

Se confirma que los agresores hicieron dos descargas cerradas, seguidas de disparos sueltos.

La Policía, al intervenir, no hizo uso de las armas.

Andrade y Ossorio.

Se ha confirmado que las breves frases cambiadas entre el Sr. Ossorio y el gobernador civil en el salón en que se celebró el banquete fueron bastante violentas.

El Sr. Ossorio se negó a recibir las expli-

caciones que el Sr. Andrade le daba acerca de los sucesos.

Entre policías.

Como consecuencia del atentado ha surgido un choque entre los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Origen de un rumor.

Después del atentado se dirigió el señor Ossorio al domicilio del Sr. Monegal, donde permaneció una hora.

Como sus amigos lo ignoraban, creyeron que pudiera estar herido.

Esto fué lo que dió origen al rumor circulado hasta media tarde, considerando herido al Sr. Ossorio.

(TELEGRAMA OFICIAL)

BARCELONA 8. Del gobernador. A la hora anunciada dió comienzo el mitin en que había de tomar parte el Sr. Ossorio y Gallardo. Durante la celebración no ocurrió ningún incidente.

Terminado, el Sr. Ossorio fué uno de los primeros en salir, rodeado de varios amigos íntimos suyos. La calle de la Diputación, en el trozo comprendido entre la de Balmes y la Rambla de Cataluña, se hallaba perfectamente despejada. El Sr. Ossorio, con tres de sus aludidos amigos, tomó un automóvil que de propósito se hallaba a la puerta del teatro Sala Imperio, lugar del acto, y, a toda prisa, echó a andar el vehículo con dirección al Palace Hôtel, donde debía celebrarse el banquete en su honor.

En el momento de atravesar el automóvil la Rambla de Cataluña, sonaron algunos disparos de diferentes grupos, hechos por individuos, al parecer, de la clase obrera, que en pequeños grupos se hallaban allí a esa hora, sin inspirar sospechas por la festividad del día.

Desgraciadamente, uno de los disparos alcanzó al automóvil del Sr. Rialp, que iba cercano al del Sr. Ossorio. La herida, por fortuna, no es de gravedad.

Salgo en este momento a informarme por mí mismo de lo ocurrido, y en nuevo telegrama daré cuenta a V. E.

Hay diez y nueve detenidos, suponiéndose son algunos de los que han disparado, por haberseles ocupado armas de fuego con falta de alguna cápsula.

Extremo aún más las precauciones y me propongo asistir personalmente al banquete, si quieren celebrarlo.

Para que V. E. juzgue de las medidas adoptadas, le remito la hoja de cómo se hallaba dispuesto el servicio de Policía:

«Con motivo del mitin de propaganda política que han de celebrar los mauristas mañana a las diez y treinta en la Sala Imperio, las brigadas prestarán el servicio que a continuación se expresa:

Cubrirá carrera la brigada de investigación criminal (Sr. Carbonell). Con su personal cuidará de la acera del hotel Colón hasta el cinematógrafo Doré, y una vez empezado el mitin, esto es, después de haber salido el Sr. Ossorio del hotel, se retirará, para luego cuidar, desde las trece, del Palace Hôtel, donde se ha de celebrar el banquete.

La sección de servicio de barrios (Sr. Zaldivar) cuidará de la Rambla de Cataluña, desde el cinematógrafo Doré hasta la calle de la Diputación.

La brigada de noche (Sr. Bravo) se situará en el cruce de la Rambla de Cataluña con la calle de la Diputación.

La brigada de viajeros y extranjeros (señor Vela) cuidará de la calle de la Diputación en el trozo comprendido entre la Rambla de Cataluña y la calle de Balmes. La brigada de espectáculos (Sr. Alberico) prestará igual servicio que la anterior. Del interior y puerta de la Sala Imperio cuidará la brigada de anarquismo, acompañada de la móvil y de los funcionarios que a esta última se han agregado. El detalle del personal que aportará cada brigada es el siguiente: investigación criminal, 30; servicio de barrios, 30; brigada de noche, 15; viajeros y extranjeros, 10; espectáculos, 10; anarquismo, 25; brigada móvil, 15; agregados a la anterior, 15. Total, 150. El servicio se montará, en cuanto a los que han de cubrir carrera, a las diez de la mañana, y los de servicio en el interior y puertas a las nueve.»

Además, tenía dispuestos retenes de Guardia civil en sitios convenientes.»

*

El Sr. Sánchez Guerra ha dirigido al señor Ossorio y Gallardo el siguiente telegrama: «Al Sr. Ossorio y Gallardo.

Acabo de saber el salvaje atentado de que han sido objeto usted y sus amigos cuando al amparo de la ley ejercitaban derechos ciudadanos.

Tenia dadas instrucciones terminantes para que en todo momento se cuidara de mantener respeto a las personas y orden perfecto actos, y aunque las condiciones del gobernador no me tuvieran previamente seguro de que se habían cumplido, las noticias que recibo confirman que se había hecho cuanto cabe en lo humano para prevenir y evitar.

Lamento que no se haya logrado por las circunstancias especiales del caso, y expreso a usted mi indignación más viva.

Sé que hay detenidos, y Gobierno estimulará acción fiscal para que con toda actividad y celo resulte servida la justicia.»

*

El Sr. Sánchez Guerra permaneció ayer en su despacho oficial hasta las ocho y media de la noche.

Ocupándose de los sucesos de Barcelona, dijo:

«Para el Gobierno presentaba la cuestión dos aspectos, ó más bien dos escollos. Si hubiéramos extremado con exageración las precauciones, seguramente se nos acusaría de haber contribuido a fomentar alarmas para

deslucir el acto, y si, por el contrario, hubiéramos permanecido casi cruzados de brazos, caería sobre nosotros la tacha de abandono y descuido en el cumplimiento de nuestros deberes.

De cómo los hemos cumplido estamos satisfechos, pues el Sr. Ossorio y los asistentes al mitin se congratularon de que durante la reunión no hubiera ocurrido ningún incidente.

Hay que recordar que allí éstos se promueven fácilmente. Dígalo si no el caso del señor Alvarez, á quien los gritos de los alborotadores no dejaron hablar.

He dirigido un telegrama de protesta por lo ocurrido al Sr. Ossorio, en el que reflejo fielmente mis sentimientos, pues el hecho no puede ser más reprochable.

Encuentro disculpable que poco después del atentado fuese recibido con relativa amosidad el gobernador de Barcelona por el señor Ossorio y sus amigos, pues estaban bajo los efectos de una desagradabilísima impresión.

En la conferencia que nuevamente he tenido con el Sr. Andrade me ha comunicado cuantas medidas de previsión adoptó, así como que constantemente acompañaba al señor Ossorio el inspector Sr. Carbonell, y que con anterioridad á la hora del mitin habían sido detenidos como sospechosos dos individuos de condición radical.

El Sr. Ossorio ha salido en el expreso de Barcelona para Madrid.»

Telegrama del Sr. Ossorio.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del Sr. Ossorio y Gallardo contestando al que le dirigió aquél protestando del atentado.

El telegrama del Sr. Ossorio está redactado en términos corteses y respetuosos, agradeciendo el del ministro, cualquiera que sea el juicio que le merezcan los sucesos desarrollados en Barcelona.

Una protesta.

Una Comisión del Círculo Maurista estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación para protestar del atentado contra el señor Ossorio.

Como el Sr. Sánchez Guerra no se encontraba en su despacho oficial, la recibió el subsecretario en su nombre.

Los representantes del Círculo Maurista formularon su protesta en tonos enérgicos, dirigiendo principalmente sus censuras contra el Sr. Andrade.

El Sr. Prado y Palacio calmó los ánimos de los comisionados, haciéndoles ver que el gobernador había extremado las medidas para garantizar todos los actos que se proponían celebrar los mauristas de Barcelona, y que todo aquel que conozca la población estará convencido de que esta clase de atentados es imposible de evitar, como no se ocupe militarmente las Ramblas.

Parece ser que los socios del Círculo Maurista de Madrid se proponen hacer hoy una manifestación de simpatía á la llegada del señor Ossorio á Madrid.

Habla el subsecretario.

El Sr. Prado y Palacio, que recibió anoche á los representantes de la Prensa, le manifestó que el Sr. Ossorio había salido anoche de Barcelona sin incidente alguno.

Hablado de los sucesos desarrollados ayer en Barcelona, se expresó en términos análogos á lo dicho por el Sr. Sánchez Guerra, deteniéndose calurosamente al Sr. Andrade.

Se lamentó muchísimo el Sr. Prado y Palacio de ciertas frases pronunciadas por el Sr. Ossorio en presencia del gobernador y repetidas después en el brindis del banquete, diciendo que solamente se podían decir y sostener estando en un estado pasional disculpable por el atentado de que fué objeto.

Aludiendo á los comentarios por cierta frase del ministro de la Gobernación, y que algunos creyeron ver en ella una excitación á lo ocurrido aver en Barcelona, defendió al señor Sánchez Guerra diciendo que nadie que le conozca podrá suponer que un hombre tan noble, bueno y caballeroso haya podido pronunciar palabras con la intención de excitar á la comisión de un atentado.

Terminó el subsecretario haciendo algunas consideraciones sobre el estado social de Barcelona desde hace algunos años.

BANQUETE EN RITZ

Para conmemorar el aniversario de la reorganización del Cuerpo de Profesores de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de España se reunieron ayer tarde en el Hotel Ritz más de cincuenta profesores bajo la presidencia del ministro de Instrucción Pública, Sr. Bergamín, asistiendo además el ex ministro de Fomento Sr. Calbetón, el actual subsecretario de Instrucción Sr. Silvela, el ex inspector de las Escuelas Industriales D. Ramón Gasset y el que lo es actualmente Sr. Fabié.

D. Ramiro Suárez, director de la Escuela Industrial de Madrid, en nombre de sus compañeros, explicó el objeto del banquete, que desde luego ofreció á los Sres. Calbetón y Gasset como prueba de gratitud por los beneficios prestados al profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Sres. Gasset y Calbetón pronunciaron elocuentes frases en honor del profesorado allí reunido y el ministro de Instrucción Pública puso fin á los discursos pronunciando uno que fué muy bien recibido por los oyentes, ofreciendo presentar un proyecto de ley de Instrucción Pública, y cooperar al desenvolvimiento y mejora del profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Sres. Gasset y Calbetón pronunciaron elocuentes frases en honor del profesorado allí reunido y el ministro de Instrucción Pública puso fin á los discursos pronunciando uno que fué muy bien recibido por los oyentes, ofreciendo presentar un proyecto de ley de Instrucción Pública, y cooperar al desenvolvimiento y mejora del profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Sres. Gasset y Calbetón pronunciaron elocuentes frases en honor del profesorado allí reunido y el ministro de Instrucción Pública puso fin á los discursos pronunciando uno que fué muy bien recibido por los oyentes, ofreciendo presentar un proyecto de ley de Instrucción Pública, y cooperar al desenvolvimiento y mejora del profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Sres. Gasset y Calbetón pronunciaron elocuentes frases en honor del profesorado allí reunido y el ministro de Instrucción Pública puso fin á los discursos pronunciando uno que fué muy bien recibido por los oyentes, ofreciendo presentar un proyecto de ley de Instrucción Pública, y cooperar al desenvolvimiento y mejora del profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Sres. Gasset y Calbetón pronunciaron elocuentes frases en honor del profesorado allí reunido y el ministro de Instrucción Pública puso fin á los discursos pronunciando uno que fué muy bien recibido por los oyentes, ofreciendo presentar un proyecto de ley de Instrucción Pública, y cooperar al desenvolvimiento y mejora del profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Sres. Gasset y Calbetón pronunciaron elocuentes frases en honor del profesorado allí reunido y el ministro de Instrucción Pública puso fin á los discursos pronunciando uno que fué muy bien recibido por los oyentes, ofreciendo presentar un proyecto de ley de Instrucción Pública, y cooperar al desenvolvimiento y mejora del profesorado de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios.

Señaló algunas desigualdades que existen entre los profesores de unas y otras provincias y pidió al ministro apoyo para el Cuerpo.

Los Reyes en Sevilla

Lo que dice el Sr. Dato de lo de Barcelona.

Oyendo misa.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Los Reyes oyeron misa en la capilla de Palacio, oficiando el canónigo Sr. García Valero. Asistieron a la tribuna la Familia Real, elementos palatinos y numerosas familias de la aristocracia.

La Reina, paseando.

A las once de la mañana paseó en automóvil S. M. la Reina con la condesa del Puerto. Por el paseo de las Delicias llegaron al de Palmeras, regresando a Palacio a las doce menos cuarto.

Audiencias.

Su Majestad el Rey no salió por la mañana, permaneciendo en su despacho hasta la hora del relevo, que presenció desde el balcón de la sala de Audiencias, que está sobre el patio de Montería.

Después recibió en audiencia al conde de Romañá, al ex diputado Sr. Tejero y al profesor Sr. Siurot.

El Sr. Dato.

El Presidente del Consejo de ministros llegó a Palacio a las doce. Conversó con S. M. el Rey, saliendo de la cámara regia a la una menos cuarto.

Dato y los periodistas.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El señor Dato oyó misa en la iglesia de los Jesuitas. Después marchó a Palacio para despachar con el Rey, regresando a la Capitanía a la una de la tarde.

Después recibió a los periodistas, manifestando que el despacho con el Rey había sido breve.

Su Majestad firmó un decreto de Instrucción pública, derogando, en su artículo 2.º otro del 26 de agosto de 1910.

El artículo derogado se refiere a las oposiciones a cátedras.

Los periodistas preguntaron al Presidente si se había repuesto del susto de anoche.

El Sr. Dato contestó que él era quien menos se había impresionado. El susto debió ser mayor en Madrid, puesto que algunos, en la corte, creyeron que se había quedado sin equipaje.

Agregó que había conferenciado por teléfono con el ministro de la Guerra y con el de la Gobernación. El primero no le comunicó nada de particular, y el segundo le manifestó que la huelga de marinos mercantes de Vizcaya se iba extendiendo por el litoral.

Ambas partes litigantes desean que el Gobierno sea árbitro en esta cuestión. Así se lo han manifestado al gobernador civil de Vizcaya.

El Gobierno—dijo el Sr. Dato—intervendría gustosamente; pero es menester que lo soliciten oficialmente ambas partes.

Si esto ocurriese, el Gobierno nombraría un árbitro, que probablemente sería el ministro de Marina.

Después se pasó al tema de la crisis, y el Sr. Dato manifestó que los rumores que acogen los periódicos locales son una pura patraña.

Dicen aquellos que al regreso del Sr. Dato a Madrid se planteará la crisis por disgustos de algunos ministros.

Dijo que el Rey recibiría hoy al director de Obras públicas para tratar del asunto de las carreteras.

Don Abilio Calderón marchará esta noche en el expreso a Madrid.

Mañana se celebrará el banquete en el palacio de la Maestranza en honor de S. M. el Rey.

Añadió el Sr. Dato que no se moverá de Sevilla en los seis días que quedan de jornada regia, marchando el día 14 con los Reyes a Madrid, y que había estado, después de despachar con el Rey, en el palacio arzobispal para cumplimentar al cardenal Almaraz.

A preguntas de un periodista, contestó el Sr. Dato que la combinación de credos se firmará en cuanto regrese a Madrid.

Por último, anunció el Presidente que esta tarde asistirá al té con que le obsequia el Círculo Sevillano.

En las Delicias.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La Reina Doña Victoria, la Infanta doña Beatriz y la condesa del Puerto salieron a las cuatro menos cuarto, dirigiéndose al Paseo de las Delicias.

A pesar de que el cielo está nublado, enorme gentío acudió al Paseo.

Había también infinidad de carruajes. Las personas reales fueron aclamadas. Regresaron a Palacio a las cinco de la tarde.

Al Tiro de Pichón.

A las tres y media de la tarde, el Rey, acompañado del conde de Maceda, marchó en automóvil al Tiro de Pichón.

La tirada.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se tiró primero una *poule*, en la que tomaron parte trece tiradores, y a continuación comenzó la tirada en que se disputaba una copa de plata. Reinaba fuerte viento.

En esta tirada tomó parte el Rey, quedando excluido al errar el sexto pájaro.

Obtuvo la copa D. Adolfo González Frago, quien fué muy felicitado.

Telegrama de pésame.

El Rey ha teleografiado a la familia del marqués de Aguilar de Campoo dándole el pésame con motivo del fallecimiento del marqués de Ceballos Carvajal, hijo político del de Aguilar de Campoo.

El duque de Bivona.

Esta mañana regresó del coto de Doñana el duque de Bivona, por haber sido suspendida la cacería que debía celebrarse hoy.

Tiene por causa la suspensión de la cacería el fallecimiento del marqués de Ceballos Carvajal.

Visita a la fábrica de armas.

Mañana visitará el Rey la fábrica de Artillería para ver el cañón escritorio que se construye para regalárselo.

Actos anunciados.

Antes de terminar la jornada regia se celebrará un acto en la Academia de Buenas Letras, bajo la presidencia del Rey.

Probablemente se celebrará dicho acto el miércoles próximo, y en el mismo día se verificará la colocación de la primera piedra de la nueva Casa de Expositos.

En este acto los Reyes serán invitados a un *lunch*.

El embajador inglés.

Ha llegado el embajador de Inglaterra en España, Sr. Hardinge.

Un té.

El té celebrado esta tarde en el Círculo Sevillano ha estado muy animado.

A las seis y media llegó el Sr. Dato y fué recibido con demostraciones de afecto.

Han asistido las autoridades, entre ellas el capitán general, y numerosas damas de la aristocracia.

Los socios del Círculo hicieron los honores con galantería y se bailó animadamente.

Dos audiencias.

Durante las audiencias regias que ya he telefonado, el Rey conversó amablemente con el Sr. Siurot sobre asuntos pedagógicos, y prometió una subvención para costear la carrera del Magisterio a veinticinco niños de los que se educan en las Escuelas del Ave María de Huelva.

Anunció el Rey al Sr. Siurot que el año próximo se propone ir a Huelva y visitará las Escuelas que éste dirige.

También conversó el Rey con el barón de Romañá sobre el canal del Ebro y el proyecto de riegos del Alto Aragón, mostrando Su Majestad gran interés por cuanto redunde en beneficio de la agricultura, y prometiendo apoyar el proyecto.

El barón de Romañá dió gracias al Rey por haberle concedido el título.

El duque de Santo Mauro.

Ha marchado a San Fernando el duque de Santo Mauro.

Dice el Presidente.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El señor Dato recibió a los periodistas a las diez de la noche.

Terminaba en aquel momento la comida en la Capitanía general, a la que han asistido el cardenal Almaraz y la familia del general Delgado.

Ante los periodistas manifestó el Presidente del Consejo que había conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación sobre los sucesos ocurridos en Barcelona.

Le ha dicho el Sr. Sánchez Guerra que el gobernador civil de Barcelona había tomado toda clase de precauciones para proteger y garantizar el orden.

El mitin transcurrió con absoluta tranquilidad, y a la salida un grupo profirió varios vivas y muéras.

Al llegar los automóviles a la rambla de Cataluña se oyeron varios disparos, probablemente al aire, teniendo la desgracia grandísima de que uno dió al Sr. Rialp, ocasionándole una herida leve.

Se practicaron 19 detenciones, y registrados los detenidos se les encontraron armas de fuego, algunas con cápsulas disparadas, por lo que se supone son los autores de la agresión.

También ha dicho el Sr. Dato que ha teleografiado al Sr. Ossorio y Gallardo protestando del atentado en nombre del Gobierno.

Agregó que mañana conferenciará más extensamente con el Sr. Sánchez Guerra, pues los informes que tenía hasta las diez de la noche alcanzaban solamente hasta el momento en que se estaba celebrando el banquete en el hotel Palais.

«Estos sucesos—dijo—son bien desagradables y lamentables.

He conferenciado—añadió el Sr. Dato—por teléfono con S. M. el Rey para darle cuenta de los sucesos de Barcelona.

Vuelvo a repetir que el gobernador habla tomado toda clase de precauciones.»

Un periodista le preguntó si se conocía la filiación política de los agresores, a lo que respondió el Presidente que los informes que tenía sólo decían el número de los detenidos con armas de fuego, no añadiendo más detalles.

Sobre los rumores que circulan con insistencia acerca de ciertos acontecimientos políticos que obligaban a la Corte a marchar a Madrid el día 14, declaró el Sr. Dato que no existían dificultades, y añadió:

«Hemos escogido esa fecha de regreso porque publicándose en breve el decreto de disolución del Senado y de convocatoria de nuevas Cortes para fecha próxima, convenía que el Rey estuviese en Madrid.»

A una pregunta sobre efervescencia en el pueblo de Aracena porque se anunciaba que su diputado, D. Javier Sánchez Dato, sería nombrado senador vitalicio, contestó el señor Dato diciendo: «No es cierto. Proveeremos las senadurías vitalicias después de las elecciones y antes de la reunión de Cortes.»

Cacería en La Jarilla.

Probablemente el Rey asistirá a una cacería organizada en su honor en la finca La Jarilla, situada en el término de El Pedroso y propiedad de los hermanos Sres. Camino.

En el caso de que acepte el Rey, se verificará la cacería el jueves próximo, con asistencia de los palatinos y de varios aristócratas sevillanos.

En la Real Maestranza.

Mañana a la una de la tarde se celebrará en la Real Maestranza el banquete al que asistirá el Rey.

Ocupará S. M. la presidencia, teniendo a su derecha al marqués de Esquibel, fiscal de la Corporación, y a su izquierda al marqués de Arcohermoso, primer consiliario.

Otra presidencia la ocupará el teniente hermano mayor señor duque de T'Serclaes, acompañado del marqués de Viana y del general Aznar, comandante general de Alabarderos, únicos palatinos que acompañando al Rey asistirán al banquete.

El duque de T'Serclaes leerá un discurso ofreciendo la comida al Rey.

Probablemente después del banquete irán todos los reunidos a visitar las obras que se realizan en la Plaza de Toros, propiedad de la Real Maestranza.

Banquete en el Alcázar.

El viernes se celebrará un banquete en Palacio, al que serán invitadas las autoridades y distinguidas personalidades sevillanas.

De viaje.

Mañana marchará a Madrid el conde de Maceda.

Para Algeciras ha salido el marqués de Sotomayor.

Telegrama de pésame.

El Rey ha teleografiado al general Lyautey dándole el pésame por la muerte del general Girardot.

Banquete suspendido.

Ha quedado en suspenso el banquete que pensaban celebrar los conservadores en honor del Presidente del Consejo.

Esta noche sostuvieron larga conversación el Sr. Dato y el jefe local del partido conservador, D. Tomás Ibarra.

Parece que el Sr. Dato expuso las razones que aconsejaban la no celebración del banquete.

El resultado de la conferencia ha sido de acuerdo de suspender el banquete, y después se han circulado órdenes de suspender los trabajos de organización.

Créese que también ha influido en la decisión de suspender el banquete lo ocurrido hoy en Barcelona.

El Sr. Dato asistirá a dos banquetes íntimos: uno en el domicilio de D. Tomás Ibarra y otro en el del conde de Colomby.

MARRUECOS

De Tetuán

La entrada de la Pascua.

TETUAN. (Domingo, noche.) Con motivo de celebrarse hoy la entrada de la Pascua del Mulid, a las once de la mañana la batería de la Alcáza ha disparado 21 cañonazos.

La mealla del jalfía ha acudido a la plaza de España, donde ha hecho las tres descargas reglamentarias.

Todos los moros han felicitado al jalfía.

Después del temporal.

El tiempo mejora algo. Después de veinte días sin llegar vapores, hoy han llegado el *Sagunto* y el *Benlliure*.

Las operaciones de descarga en el Martín se efectúan con dificultades por el mal estado del mar.

De Melilla

Incendio importante.

MELILLA. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde, en el muelle de Villanueva se ha iniciado un violento incendio en un cargamento de gasolina que acababa de ser desembarcado.

Era grande el número de las cajas incendiadas.

Se propagó el incendio a los postes de la luz eléctrica, quedando tres de ellos completamente destruidos.

Los primeros en personarse en el lugar del suceso fueron los generales Jordana y Villalba.

Gracias a sus acertadas disposiciones se logró localizar el incendio, salvándose la mitad de las cajas de gasolina.

A la hora en que telegrafio ha quedado el incendio completamente extinguido.

Muerte de un jefe de poblado.

En la mañana de ayer se presentó al capitán de la sexta «mia» de Policía indígena, en Tauriart Hamed, el moro Mimun ben Alus, perteneciente a una kabila del otro lado del Kert.

Interrogado por el oficial, manifestó que había dado muerte al jefe del poblado en que vivía, viéndose en la necesidad de refugiarse en nuestro territorio para librarse de las represalias de los parientes del muerto.

Fallecimiento de un recluta.

En el cuartel del regimiento de África ha fallecido repentinamente el recluta Santiago Seguro Ocariz.

Un zoco.

Con gran concurrencia de indígenas se ha celebrado hoy el zoco El Had de Monte Arruit.

De Tánger

La nueva Comisión de Higiene.

TANGER. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche se ha hecho público el resultado del escrutinio para la elección de los delegados que han de formar la Comisión de Higiene.

Dicha elección, verificada hoy, ha sido muy agitada.

Todas las colonias han acudido a emitir sus votos.

Han resultado elegidos cuatro españoles, cuatro franceses, dos ingleses, un alemán y un italiano.

Franceses y españoles han obtenido igual número de votos.

Este resultado ha producido excelente efecto en la opinión, pues revela la buena armonía en que la elección se ha verificado.

De provincias

Movimiento de barcos.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Han

fondeado aquí esta tarde el crucero *Extremadura* y los torpederos *Número 1* y *Número 5*.

Han salido con rumbo a África los torpederos *Número 3* y *Número 4*.

Seguirá anclado en este puerto el crucero *Río de la Plata*.

Del vapor correo de Ceuta han desembarcado esta tarde, procedentes de la campaña y de los hospitales africanos, un capitán de Caballería, dos brigadas de Infantería y 23 soldados de Infantería, Artillería y Caballería, unos heridos y otros enfermos, que van a sus hogares para restablecerse.

También han desembarcado muchos trabajadores que no encontraban ocupación en las plazas africanas.

Informaciones francesas

Telegrama del Monarca español.

UXDA. Con motivo de la muerte del general Girardot, el Rey D. Alfonso XIII ha dirigido al general Lyautey un telegrama que dice lo siguiente:

«Enterado con gran sentimiento de la muerte del comandante del Marruecos oriental, me apresuro a enviarte la expresión sentida de mi pesar sincero, rogándole la transmita a la familia del general.—Alfonso XIII.»

Respuesta de Lyautey.

El general Lyautey ha contestado el telegrama del Monarca español con otro que dice así:

«La alta simpatía de V. M. en el duelo que experimentan las tropas de Marruecos llega al corazón de todos, y emocionados la familia y yo, rogamos a V. M. que reciba la expresión respetuosa de nuestra gratitud.—General Lyautey.»

Del general Marina.

También el general Marina ha dirigido a Lyautey un sentido telegrama de pésame por la muerte del general Girardot.

Informes oficiales

Desde Larache.

Telegrafía el general Silvestre que anteaer de madrugada, al efectuar un servicio de descubierta fuerzas de la posición de Cuesta Colorado, fueron agredidas por moros emboscados, que hicieron una descarga cerrada, de la cual resultó muerto el segundo teniente de Covadonga Juan Sánchez Blanco.

El enemigo fué rechazado por la fuerza al mando del teniente D. Antonio Jiménez.

En nuestro poder quedó un moro muerto, con armamento y municiones, haciéndoseles varios heridos.

Se han realizado diferentes convoyes, sin novedad.

El crucero «Reina Regente» y el vapor «Canalejas» llegaron frente a Larache, sin poder desembarcar por el estado de la barra.

El «Reina Regente» zarpó para Tánger, donde espera aviso.

El «Canalejas» continúa frente a la barra esperando oportunidad para el desembarco.

En los territorios de Ceuta, Melilla y Tetuán no ocurre novedad.

GRAVE ATENTADO

El que cometen contra su propio dinero aquellos dueños de comercios que recaudan con cajón abierto.

Asegura un economista que si viéramos reunido el dinero que hacen perder todos los cajones abiertos que emplea el comercio de España, nos asombraríamos.

ATENEOS DE MADRID

Poesías de Ruiz Martínez.

El senador D. Cándido Ruiz Martínez leyó anteaer en el Ateneo varias poesías de un libro suyo, próximo a publicarse, titulado «Sin pulsos».

Durante dos horas tuvo pendiente al auditorio de la interesante y bella lectura. Empezó ésta por varios sonetos, bajo el título general de «Botones de fuego», y los particulares de «Nuestro voto», «Cavite», «Una aventura de Don Quijote», «El desastre de Santiago» y algún otro.

En ellos vibra una idea fuerte y varonil de español amante de su patria, que llora los infortunios de esta nación, constante víctima de políticos desalmados y de desgracias no interrumpidas.

La poesía titulada «España al empezar el año 1903», en forma de epístola dirigida a Joaquín Costa a raíz del fracaso de la Unión nacional, es una amarga verdad, bellamente expuesta y realizada por la forma poética. Pinta en ella el Sr. Ruiz Martínez, con cálidos y valientes tonos, la situación de España en aquellos momentos en que parecía iba a surgir a la voz de aquel caudillo tan sañudamente combatido y vencido al fin por los profesionales de la política que volvieron a reintegrar la patria al camino de la decadencia.

Es una composición en que vibra la protesta, muy valiente y muy hermosa, y es digna de ser leída por todos los españoles.

En «El rifle andaluz», «Mi pesimismo» y alguna otra no menos interesante, canta el poeta, con igual rebeldía y protesta, la desmayada actitud del pueblo español, atacado de una dolencia mortal: la indiferencia.

«La langosta» es otra poesía bellamente escrita, que tiene hermosos párrafos descriptivos y un fondo igualmente desolador y pesimista.

D. Cándido Ruiz Martínez oyó muchos aplausos de la numerosa concurrencia que llenaba el salón, entre la cual veíase a numerosos políticos, entre ellos los Sres. Navarro Reverter, Urzáiz, coronel Suárez Inclán, Echegaray, Palomo y otros.

Agua de Solares

Los enfermos del estómago, dispepsias, cártos gastrointestinales, hiperclorhidria y tantas otras dolencias del aparato digestivo, que acarrean casi siempre la temible neurastenia, saben que su remedio está en el Agua de Solares, que en régimen de botellas acaba

la obra empezada en el Baleario.

En el aniversario de la muerte de Costa

Manifestación cívica

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) A las tres de la tarde se ha celebrado la manifestación cívica organizada por el Ateneo Costista para depositar coronas y flores en la tumba de D. Joaquín Costa, con motivo del tercer aniversario de la muerte del insigne polígrafo.

En el edificio de Museos, situado en la Huerta de Santa Engracia, se reunieron la Junta y socios del mencionado Ateneo, Comisiones de la Federación patronal, Asociaciones obreras, Casinos republicanos, Comisión ejecutiva del mausoleo de Costa, Círculo Liberal Conservador, Agrupaciones de jóvenes conservadores, Juventud obrera, Cámara de Comercio, Sociedad Económica de Amigos del País y el Ayuntamiento en Corporación, con el alcalde y la mayoría de los concejales.

La comitiva se organizó en la forma siguiente:

Guardia municipal montada, de gran gala; varios carruajes con las coronas; Comisiones, y público.

La presidencia estaba constituida por don Tomás Costa y D. Pedro Martínez Baselga, en representación de la familia; el alcalde, el presidente del Ateneo Costista y los concejales.

Los manifestantes marcharon al cementerio, donde se había reunido numeroso público junto a la sepultura de Costa, que estaba adornada con flores naturales.

Sobre la tumba fueron depositadas coronas con expresivas dedicatorias del Ateneo Costista, la Casa del Pueblo, la minoría republicana de concejales y del Ayuntamiento.

El presidente de la entidad organizadora del acto, D. Feliciano Catalán, pronunció un discurso y dijo que la manifestación respondía al propósito del pueblo zaragozano de tributar un homenaje a la memoria de don Joaquín Costa.

Recomendó al pueblo que siguiera las doctrinas del insigne polígrafo, para el engrandecimiento de la Patria.

El alcalde, Sr. Palomar, en un breve discurso, dijo que se honraba cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento de adherirse al homenaje dedicado al gran patriota, como tributo de admiración.

D. Tomás Costa, visiblemente emocionado, agradeció a las Comisiones y al pueblo de Zaragoza el recuerdo que tributaban a su hermano, terminando con un abrazo al alcalde, para demostrar su gratitud a Zaragoza.

El público dió vivas a Costa.

Calculase que han asistido a la manifestación unas seis mil personas, presenciando el acto en el cementerio unas ocho mil.

El orden ha sido completo.

Están ultimándose los detalles decorativos del mausoleo, que no se alza sobre la tumba donde yacen actualmente los restos de Costa, sino en otro emplazamiento, frente a la puerta de entrada de la Necrópolis, elegido con el fin de que el monumento funerario tenga más visualidad.

Una vez terminado, se trasladarán los restos.

Todavía se trabaja en la roca, con arreglo al modelo proyectado por el artista D. Félix Lafuente.

De la dirección técnica del mausoleo está encargado el escultor D. Dionisio Lasa, quien ha cumplido escrupulosamente cuanto la Junta le encomendó.

La dificultad suscitada por la huelga en las canteras de Italia ha obligado a colocar provisionalmente un busto de Costa vaciado en yeso en el remate del monumento.

El conjunto resulta muy original.

Informaciones del extranjero

...ce cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de febrero de 1864.

HAMBURGO, 8. Ayer tuvo lugar un sangriento combate en Obessec. Los dinamarqueses han sido batidos por los austriacos, después de una viva resistencia, dejando seis cañones, carros de municiones, bagajes y 200 prisioneros.

COPENHAGUE, 8. El general Meza y el jefe de Estado Mayor han sido destituidos. Se ha encargado del mando en jefe provisionalmente al general Utchier. Hoy han tenido sesión pública las dos Cámaras.

KI... Augustenburgo ha sido proclamado las Casas Consistoriales de Schleswigo han hecho en Frederikstadt. En acción de Obessec han resultado muertos y heridos.

COSAS FRANCESAS

Persecución accidentada.
PARIS. Esta madrugada varios inspectores fueron a prender a un desertor que se hospedaba en un hotel de los bulevares. El desertor les recibió a maletazo limpio. Abríase paso entre ellos y huyó a todo correr. Perrier le tiró a tiros por los bulevares, y él logró acorralarle y prenderle en un edificio en construcción. La persecución del desertor causó gran alarma.

Anoche en Folies Bergères...
PARIS. Desde hacía varias semanas eran cometidos numerosos robos durante las representaciones de los teatros de variedades. Anoche fué efectuada por la Policía una batida en Folies Bergères. Fueron presos seis ciudadanos y ciudadanas que se dedicaban a quitar relojes, cartenas, abrigos y alfileres de corbata.

Un incendio.
PARIS. En el cercano pueblecito de Courbevoie ha habido esta mañana un violento incendio. Una fábrica ha quedado totalmente destruida. Las pérdidas son calculadas en 800.000 francos.

HORRORES
Las prisiones rusas

Van a aumentar su número.
SAN PETERSBURGO. La Administración central de las Prisiones ha publicado un informe que ha causado gran sensación. He aquí algunos de sus párrafos: «En nuestras prisiones tenemos cuatro, cinco y aun seis veces (prisión de Chuski) más presos de los que caben según el régimen normal.»

En 1907, el número de detenidos era de 138.500. En 1908, de 171.219. En 1909, de 175.000. En 1910, de 171.664. En 1911, de 178.700. En 1912, de 187.073. En 1913, de 194.415.

Creemos que en 1914 la cifra media será de 210.000. Así lo cree el ministro de Justicia. Est. ha pedido a la Duma un crédito para construir siete nuevas prisiones, destinadas especialmente a recibir a delinquentes salidos de las masas obreras de las ciudades, agitada por las nuevas ideas.

El presupuesto carcelario nacional alcanza a millones de rublos (110 millones de pesetas).

Y salió del salón. El coronel fué el primero que dijo, secándose la frente con afectación: —¡Al fin veo al señor Roberto en camino! Acabo de verle partir. Ya estamos libres de él. — Hablad por vos, coronel — contestó agriamente la marquesa. — Aunque ese joven sea de nacimiento oscuro, lo cual es bastante lamentable, no creo que haya sostenido su puesto peor que otro cualquiera, gracias, sin duda, a la educación que ha recibido en el seminario, y yo sé de gentes de calidad que harían muy bien en tomar su ejemplo.

—Me parece —añadió imprudentemente la duquesa, porque su ternura maternal, puesta en tan cruel prueba durante las diversas peripecias de la escena que precede, hizo al fin explosión, — que el señor coronel Montmagny es aquí el único en sentir ese sentimiento que acaba de expresar.

—¿Estáis segura, señora duquesa? — contestó el coronel, designando con una rápida mirada al señor de Sauves, que permanecía mudo, observador de todo lo que pasaba y que en aquel momento estaba de pie al lado de la chimenea, donde se calentaba maquinalmente.

—No os comprendo, caballero — dijo la duquesa con tono de desdén. — Es que probablemente, señora — añadió el coronel en voz baja, é inclinándose con afectación a su oído, — no queréis comprenderme.

—Caballero — contestó altivamente la duquesa, — podéis hablar alto, porque no sé que os haya yo dado derecho a hablarme en voz baja.

—¡Oh! A mí seguramente no. — ¿Pues a quién, entonces? — El coronel se inclinó humildemente, y siguiendo sus pasos con obstinación, porque, presa de una agitación fácil de comprender, la duquesa no podía permanecer quieta y acababa de acercarse febrilmente a una ventana, el conde murmuró irónicamente: — ¡Oh, señora, soy discreto, tan discreto como la molinera!

La duquesa se puso densamente pálida. — ¿Qué queréis decir, caballero? ¿Qué pretendéis deducir de las palabras de una pobre idiota? — Todo lo que queráis, señora — contestó el coronel en voz baja, sonriendo con todas las apariencias exteriores de la atención más refinada. — ¡Que el Cielo me preserve de pensar mal por vuestras preferencias con el que defendéis con tanto interés! Envidio su suerte: esto es todo, y no debe extrañaros. Para los pecadillos de las mujeres lindas tengo una exagerada indulgencia.

Todas estas palabras caían en los oídos de la señora de Sauves como gotas de plomo derretido. Se preguntaba si no era presa de alguna espantosa pesadilla y si era efectivamente a ella a quien un hombre se atrevía a zaherir de aquella manera. Afortunadamente, todo esto ocurría en el alféizar de una de las grandes ventanas del castillo que daban al jardín, que estaba completamente abierta y apagaba el ruido de la voz.

Al fin, con la garganta apretada como si tuviera una argolla, los ojos casi extraviados, la duquesa articuló estas palabras: — Caballero, vuestras suposiciones son tan falsas como ultrajantes; os lo juro. — Señora — contestó el señor de Montmagny, — no soy hombre para contradeciros. Estoy dispuesto, por poco que esto os sea agradable, a proclamar que no sois vos a quien he visto anoche atravesar la terraza y entrar en el cuarto del señor Roberto. — Y haréis mal, coronel — exclamó una voz, que resonó en los oídos de la duquesa como la trompeta del arcángel el día del Juicio final. — Es, efectivamente, la señora de Sauves la que se ha paseado anoche por la terraza y ha entrado en un pabellón. La señora de Sauves está sujeta desde hace muchos años a accesos de sonambulismo: nuestra parienta la señora de la Roche de Eon lo sabe demasiado desde que la concedió hospitalidad, en época lejana, por más de un año. Me obligáis, coronel, a revelar un doloroso secreto de familia. Lo siento profundamente por la señora de Sauves y por vos mismo. No hay necesidad de añadir que el duque, justamente inquieto por todo lo que había pasado en su presencia, y molesto legítimamente por la actitud que había tomado el señor de Montmagny respecto a la señora de Sauves, se había insensiblemente aproximado a la ventana y no había perdido ni una sola de las palabras que se habían cruzado. — Venid — añadió cogiendo del brazo a su esposa; — venid, mi querida Elena: no

Los periódicos rusos siguen publicando noticias sobre el régimen de las prisiones. He aquí lo que últimamente ha permitido que digan la previa censura:

En la prisión de Banlow hay tantos presos, que éstos se acuestan en el suelo, unos al lado de otros, sin mantas ni colchones.

En Rostot (Don), las celdas, calculadas para un máximo de 30 personas, contienen 90. Los presos se acuestan por turno y en tierra.

En la prisión central de Kharkof mueren tres presos diarios, víctimas de la tisis galopante.

Diez presos políticos comparecieron ante el Tribunal de Saratof, acusados de haber querido escaparse.

Dijeron que fingieron la fuga para llamar la atención pública sobre el estado de la prisión.

Practicada una información, se ha comprobado que los presos mueren como moscas. De 130 prisioneros ingresados en 1913, sólo 30 viven aún.

No hace mucho llegaron del Cáucaso 20 presos políticos. Sólo tres sobreviven.

El Tribunal condenó a cinco de los diez detenidos a treinta días de prisión, y absolvió a los otros cinco.

Como todos ellos están condenados, por delitos políticos, a trabajos forzados a perpetuidad, el castigo y la absolución les fueron indiferentes.

¿CRISIS EN SUECIA?
Grave conflicto.
ESTOKOLMO. El discurso pronunciado por el Rey ante los aldeanos ha causado gran sensación en las Cámaras.

Dijo el Monarca que, pase lo que pase, serán aumentados los presupuestos de Guerra y Marina.

En la discusión de la lista civil, algunos oradores protestaron energicamente de dichas palabras, que calificaron de anticonstitucionales.

Se da por segura la crisis ministerial.

MATA AL MARIDO
La venganza de una esposa

Un tiro mortal.
PARIS. En el barrio de Passy desarrollóse ayer un terrible drama.

A las cinco de la tarde, una joven, vestida con elegancia, apeóse de un auto en la plaza de Passy y penetró en un hotel.

Sabia que su marido estaba en éste con un amigo y dos mujeres da vida alegre.

Apenas estuvo en presencia del infiel, sacó un revólver del manguito y disparóle cuatro tiros a quemarropa.

Una de las balas hirió a su marido en el corazón.

El desgraciado vaciló y dijo: — ¡Me han matado! Y cayó redondo.

Presa la homicida, fué llevada a la Comisaría de Passy.

Dijo que se llama Fernanda y que era esposa de M. Debiesse, viajante.

«Estaba ya harta de que me hiciera traición — dijo. — Me gastaba el dinero de mi dote con otras mujeres. Hoy me enteré de que había venido aquí y lo he matado.»

Ha ingresado en la cárcel.

De los Balkanes
Hostilidades grecoalbanesas.

ATENAS. Bandas albanesas han invadido el distrito de Colonia y ocupado algunas aldeas griegas.

Han enarbolado la bandera albanesa y han anunciado que se han apoderado de dichas aldeas en nombre del Estado albanés.

El 15.º regimiento de Infantería atacó a las bandas y las puso en fuga, matándolas 64 hombres é hiriéndolas otros muchos.

Perdió, por su parte, 7 muertos heridos. Seiscientos albaneses se han presentado en la estación de Velitorna, cerca de Coriza, y pidieron la entrega de la ciudad y de la estación.

Anteanoche, después de la ocupación de Serrani, y a consecuencia de un bombardeo, las tropas griegas han tomado Malini, Muzentska, Kakosi, Stremetsi, Lintsalki y Kosimbessi.

Las bandas albanesas, mandadas por Kesim bey, oficial turco, se dispersaron.

Pidiendo concesiones.
ROMA. El embajador de Italia en Constantinopla trabaja para que el Gobierno turco conceda a Empresas italianas concesiones de ferrocarriles en el distrito de Abana. Créese que logrará lo que pretende.

UN PROYECTO AUDAZ
La travesía del Atlántico

Nuevos detalles.
NUEVA YORK. Los periódicos dedican largas informaciones al proyecto de Mr. Rodman Vanamaker, que se propone realizar volando, en aeroplano, la travesía del Atlántico.

Desde hace seis meses se trabaja en la construcción del aparato. Este costará cincuenta mil dólares. Será doble de grande que los aeroplanos corrientes. Su motor desarrollará una fuerza de 200 caballos. La velocidad media calculada pasará de cien kilómetros por hora. Irán en el aeroplano dos ó tres hombres con víveres y la esencia suficientes para el viaje. La travesía de América a Europa será hecha de un solo vuelo, a una altura de 3.000 metros. El aeroplano llevará aparatos de telegrafía sin hilos.

LA REVOLUCION EN EL PERU
Convocatoria del Congreso.
LIMA. El Gobierno provisional ha convocado el Congreso para el 1.º de marzo, con objeto de que apruebe el presupuesto y elija nuevo Presidente.

Documentos comprometedores.
LIMA. En el Palacio presidencial han sido descubiertos varios documentos que comprometen gravemente al Presidente Billinghurst. Este, según ellos, se entendía con Chile en las cuestiones de Tacna y Arica de un modo poco conveniente para los intereses del Perú.

Emoción.
LIMA. La noticia de que un crucero chileno ha zarpado de Valparaíso con rumbo al Callao, ha causado gran emoción en esta capital.

COSAS Y ANQUIS
Casado once veces.
NUEVA YORK. Se ha celebrado en Kensington el entierro del actor Lionel Lawrence, que era muy conocido en Norte América, no tanto por sus talentos de artista como por haberse casado once veces y divorciarse otras tantas. Siete de las que habían sido sus esposas siguieron al féretro. Las peripecias matrimoniales de Lawrence son interesantes. Se casó en 1890 con miss Jessie Cunningham, en San Francisco; en 1892, con miss Dorothy Drew; en 1895, con Loidy de Vynne; en 1897, con Jessie Barnes y con Ernestine Kingston. Después casóse con Lillian Bond, Carrie Rudolph, May Weldon y Reta Winfield. El mismo caso no se acordaba de los nombres de todas las que durante algún tiempo fueron sus legítimas esposas. Su última mujer, al enterarse de que su marido había sido casado tantas veces, pidió y obtuvo el divorcio.

Hé aquí las verdaderas
Tabletas "Bayer" de Aspirina
el notable remedio contra dolores de todas clases: cefalalgias, dolores de cabeza, neuralgias, reumatismo, inflamaciones, etc.

La situación en Méjico
Lluvia de corresponsales.
MEJICO. Numerosos periódicos yanquis y centro y sudamericanos han aceptado los ofrecimientos del general Huerta. Este ha puesto a disposición de los corresponsales que envían un soberbio hotel en Méjico y numerosos autos. Además ha ordenado que las Compañías ferroviarias concedan a los periodistas trenes especiales. Ningún periódico europeo ha aceptado el ofrecimiento de Huerta. Siguen las prisiones. — Ministro en libertad.

MEJICO. La Policía sigue prendiendo a presuntos complicados en el complot contra Huerta. Muchos de los detenidos son empleados y pequeños comerciantes. El 3 de febrero fué preso el ministro de Instrucción pública, D. José Vera, por orden de Huerta, que le creía complicado en la conjuración. Ayer le libertaron porque consiguió probar su inocencia. Algunos de los presos tenían en los bolsillos papeles comprometedores. Pero ellos dicen que esos papeles se los metió en los bolsillos la Policía.

Barco holandés.
LA HAYA. Ha zarpado de Amsterdam con rumbo a Méjico un crucero holandés. Va a proteger las vidas y haciendas de los súbditos de la Reina Guillermina, amenazados por huelguistas y revolucionarios.

COSAS DE ITALIA
¿A qué ha ido Amette?
ROMA. La estancia en Roma del arzobispo de París monseñor Amette es comentadísima. Se asegura que ha venido para obtener del Papa oblique a los católicos franceses intrasigentes a ceder en su actitud, que tanto contraria a los obispos. Hace algún tiempo, Su Santidad ordenó a los católicos intransigentes de Austria y de Alemania obedecerían a sus prelados. Y monseñor Amette, según estas noticias, quiere que el Papa haga lo propio con los católicos de Francia.

ESCANDALO ARISTOCRATICO
Escritor detenido y condenado
LONDRES. El Presidente de un Tribunal ante el cual se ventilaba un pleito de divorcio en que están envueltos miembros de la alta sociedad inglesa ordenó la detención del conocido escritor Frank Harris, a quien una de las partes acusaba de haber publicado comentarios desfavorables en una revista que dirige, *Modern Society*. En el pleito de divorcio, el acusado principal es lord Fitz William, uno de los hombres más ricos de Inglaterra, y hasta hace poco amigo de los Reyes, los cuales estuvieron el verano último en una quinta de dicho aristócrata. Lord Fitz William ha sido citado para com-

El Hogar Español
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Aprobado en el día de ayer por la Junta general ordinaria de esta Sociedad el Balance al 31 de diciembre de 1913, a partir de hoy, y a las horas de Caja, se pagará tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla, el dos y medio por ciento en concepto de complemento a lo ya repartido en el expresado ejercicio, que ascendió al 4 por 100, lo que hace en junto un 6 y 1/2 por 100. Madrid 9 de febrero de 1914. — El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanadoras de brillantes. C.º S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

parecer en calidad de amante de una señora, cuyo marido quiere obtener el divorcio. Con la base de esos hechos, Harris publicó en su revista unos artículos satíricos en que se habla hasta de ciertos pecados juveniles de lord Fitz William, pecados que han sido la comidilla de todos los salones mundanos de Londres. Por esta razón, el abogado de lord Fitz William ha llamado la atención del presidente del Tribunal sobre la conducta del escritor. Y Harris ha sido detenido por haberse negado a pedir perdones a lord Fitz William. Se le condenará al pago de una multa.

TEMORES
¿Los yanquis, imperialistas?
Constitucionalismo a la fuerza. WASHINGTON. Los sucesos de Méjico, Perú, Haití, Venezuela y Nicaragua preocupan mucho en los círculos gubernamentales yanquis. Dicese en ellos que Wilson no tendrá más remedio que orientar su política hacia un imperialismo práctico. Es misión de los Estados Unidos imponer el constitucionalismo y el respeto a las leyes en los turbulentos países centro y sudamericanos. En todos ellos tienen grandes intereses, que sufren graves perjuicios a consecuencia de las revoluciones periódicas que en los mismos estallan. Para practicar la política imperialista, los Estados Unidos, que tienen una formidable escuadra, deberán organizar también un gran ejército, susceptible de rápidas movilizaciones.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes
Hoteles recomendados
ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerve. — Situación céntrica, 250 habitaciones y salones. — Abierto todo el año. — Favorecido por la clientela española. — Della Casa, direct.

estáis bien; tenéis necesidad de reposo. Estáis muy pálida. Después el señor de Sauves salió del salón llevando del brazo a la duquesa, más muerta que viva. Ninguna de las personas que habían oído aquella revelación tan fatal é imprevista pronunció una sola palabra.

VII
Esposa y madre.
El tío del Phin Pichard, como todos los habitantes del molino, se admiró mucho al ver llegar al teniente Roberto. Bouginier, que estaba allí con permiso, como se sabe, no daba crédito a sus ojos, y en su alegría dejó apagar a papa. — ¡Cómo! ¿Sois vos, mi teniente! — dijo. — ¿Os habéis aburrido en el castillo? ¡Un castillo tan hermoso, donde hay comodidades todos los días y en el que los dueños son tan atentos!... ¡Caramba! La señora marquesa, que es allí como la coronela, es un poco altiva y algo gruñona; si hay que creer a los criados; pero hay que perdonar algo a las personas de cierta edad. — Mis buenos amigos — respondió Roberto, — no me preguntéis sobre ese asunto, más triste para mí de lo que podéis pensar. Si he abandonado el castillo tan bruscamente, creed que ha sido por consideraciones muy poderosas. Además, ya sabéis, mi querido Bouginier, que no estoy en buena armonía con el coronel.

(69)
Folleto de «La Correspondencia de España»
ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

solicito vuestra indulgencia. Me llevo de aquí recuerdos que no se borrarán nunca de mi corazón.

Al hablar así, Roberto se inclinó profundamente ante todos los concurrentes, y seguido de Mauricio se dispuso a dejar el salón. Pero en el momento en que iba a franquear el umbral, Gastón se acercó a él, diciéndole:

— Antes de partir, caballero — le dijo, — ¿queréis darme vuestra mano?

— Con mucho gusto — dijo Roberto con emoción, estrechando vivamente entre las suyas la mano del joven «sportsman». — ¡Sed dichoso!

Después, fijando otra vez su mirada sobre la señorita de Chalandray, en cuyos ojos había sorprendido una lágrima, la dijo:

A pesar de lo que os hayan podido decir de mí, tomaré siempre parte desde lejos en vuestra felicidad.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de febrero de 1864.

Por despacho telegráfico, fechado en Sevilla ayer a las diez, se tiene la triste noticia que el Infante D. Felipe, hijo de Sus Altezas Reales los duques de Montpensier, ofrecía pocas esperanzas de vida. S. A. es víctima de un ataque cerebral, que no ha podido resistir en la situación delicada en que le dejó la dolencia de que se hallaba apenas restablecido.

Su augusta madre, la Infanta doña María Luisa Fernanda, está soportando este inmenso dolor con una grandeza de alma y una resignación religiosa admirables.

Según un periódico de Valladolid, la nieve, que cayó copiosamente el viernes por la noche, produjo un retraso en la llegada del tren correo.

Un periódico de San Sebastián dice que, según carta recibida en aquella capital, el Consejo de Estado en pleno ha despachado, con informe favorable, el expediente del derribo de aquellas murallas.

Se hallan alistadas en Cádiz, y prontas para darse a la vela a la primera orden, las goletas nuevas de hélice *Andalucía* y *Guadiana*, las que se hallan destinadas a reforzar el Apostadero de Cuba para ser empleadas en Santo Domingo.

EL CONFLICTO MARITIMO EN BILBAO

Actitud expectante.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En el domicilio social de los capitanes, oficiales y maquinistas de la Marina mercante, ha habido gran animación.

Entre los reunidos dominó el criterio de mantenerse en actitud firme y resuelta hasta que los navieros accedan a lo solicitado.

La mayoría mostrarse partidaria de que, caso de que el día 14 no se haya llegado a una solución satisfactoria, se redacten nuevas bases aumentando las peticiones de orden económico.

Algunos de los asistentes que gozan de buena posición han ofrecido contribuir con una cuota mensual para alivio de los huelguistas más necesitados.

Actitud de los maquinistas.

BILBAO. (Domingo, noche.) El presidente de la Asociación de maquinistas ha visitado al gobernador civil, llamado por éste.

Le ha dado cuenta de la reunión celebrada por la Federación esta mañana, mostrándose contrarios a solicitar la reanudación de las negociaciones por no ser ellos quienes las rompieron.

El gobernador ha propuesto que acepten la intervención arbitral, a lo que ha contestado el presidente de la Asociación de maquinistas que dará cuenta de la proposición a los afiliados, aunque cree que no la aceptarán.

La Asociación de navieros.

Después de haber visitado al gobernador civil el secretario de la Asociación de navieros y armadores.

Este ha dicho que ante las reiteradas instancias del gobernador, y en virtud de los deseos del Gobierno, estaban dispuestos a dar facilidades para reanudar las negociaciones.

En la Asociación de capitanes.

La Asociación de capitanes ha recibido un telegrama de Huelva, en el que se le participa que el vapor *Mar Báltico*, de esta matrícula, quedó allí fondeado, abandonándolo la tripulación.

También ha recibido telegramas del Fomento de la Marina Española y de la Asociación Náutica de Barcelona, así como de la Asociación general Náutica de Gijón, diciendo que están dispuestos a secundar la huelga al primer aviso, paralizando la navegación.

EN LOS TALLERES DEL NORTE

Violento incendio

Un depósito de máquinas, destruido.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) De madrugada estalló un violento incendio en los talleres de la Compañía del ferrocarril del Norte, destruyendo por completo en pocas horas el depósito de máquinas.

Cuando empezó el fuego había en el depósito siete máquinas, una de ellas preparada para salir con un tren de mercancías. El personal de servicio trabajó afanosamente para enganchar a esta máquina en el rápido, que también estaba en el depósito, consiguiendo así salvar estas dos.

Las otras cinco fueron destruidas por el fuego, que se adueñó rápidamente del depósito.

Los primeros auxilios.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades, Policía, Guardia Civil, obreros de la Compañía y bomberos municipales y voluntarios, llevando bombas de vapor y una automóbil; pero como la orilla del mar está distante del sitio donde se desarrolló el siniestro y no había agua cerca, no pudieron trabajar en el primer momento.

Por fin, una bomba de vapor del Cuerpo de bomberos voluntarios consiguió pasar sobre los rieles y tomar agua de un pozo inmediato.

Localizando el fuego.

Conseguido el paso de la bomba de vapor, empezaron los trabajos encaminados a impedir que el fuego se comunicase, como se te-

mía, desde el depósito de máquinas al gran edificio en que están los almacenes de la Compañía.

De haberse corrido el fuego a ese edificio, el siniestro hubiera alcanzado proporciones de inmensa gravedad, porque en dichos almacenes hay considerables cantidades de materias combustibles, entre ellas grandes repuestos de petróleo.

Después de grandes trabajos se consiguió que el fuego quedara localizado en el depósito de máquinas.

Las llamas, impetuosas por el fuerte viento que reinaba, convirtieron el depósito en una inmensa hoguera.

El depósito y las máquinas que contenía quedaron completamente destruidos por el fuego.

Las pérdidas son de mucha consideración.

CARTA INTERESANTE

Maura define su actitud

BILBAO. (Domingo, tarde.) El jefe local conservador D. Fernando Ibarra ha recibido la siguiente carta del Sr. Maura:

«Querido amigo: Muy agradecido por el saludo y la adhesión de la Asamblea conservadora de Bilbao que vinieron en su telegrama de ayer, no he querido encerrar mi contestación en los términos reducidos de un despacho, aunque, en verdad, poco puedo decirle y decir a esos buenisimos amigos que tenga novedad.

En el orden positivo no la hay, no han variado los términos del problema; lo único que acontece es haberse declarado de un modo más ostensible lo mismo que en el fondo y medio latente veíamos desde el primer día.

Habría sido contra el orden natural que durante los últimos meses mudase la sustancia de las cosas que venían germinando de muy atrás.

No hay motivo, pues, para nuevos juicios ni actitudes nuevas. Los que no estiman que conducen a buen término las rotadas por donde sigue el carro, faltarían a sus deberes sumándose con los bien avenidos al *status quo*, pues entonces ninguna expectativa de mejoras quedaría en pie, y no he abjurado de mi antiguo y constante convencimiento, según el cual, el único remedio eficaz ha de venir de la actuación política de los buenos, que solían omitirla aun cuando hubiera de frustrarse el intento.

El eliminarse del número de los responsables del daño debe ser estimable compensación para quienes de veras tomen en serio la vida y sus obligaciones.

Individualmente conoce usted el singular caso mío, que es tal cual era. Lo único que ahora me toca hacer es callar y permanecer abstenido; que, para ejemplo de no reputar la abstención como régimen general y ordinario, no fueron pocos los años durante los cuales me vieron bregar muchos a quienes acaso correspondía haber arrimado el hombro, como usted y otros han hecho constantemente.

Esto es lo que trae el curso del tiempo. Salude usted muy afectuosamente a todos esos inmejorables amigos, y quiera Dios que los cuidados y desabrimientos a que su patriotismo les sujeta resulten al fin provechosos para la patria, cuya causa nosotros no hemos sabido ni sabemos separar de la Monarquía.

Su amigo, Antonio Maura.»

DESDE VALENCIA

Crimen misterioso

Interés por el crimen.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La opinión valenciana está intrigada por el crimen de Manuel, cuya información adelantó a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

De aquí sólo publicó la información «Las Provincias».

Un detenido.

ALCIRA. (Domingo, tarde.) De las gestiones practicadas por la Guardia Civil de Carcagente, ha resultado la detención de un sujeto llamado Antonio Canelles, casado, de treinta y seis años, comerciante.

Se dice que Canelles y la joven asesinada sostenían relaciones ilícitas.

El detenido niega sus participación en el crimen y los supuestos amores con la víctima.

A última hora se ha dicho que la joven encontrada muerta no es la que tenía relaciones con el detenido.

El Juzgado de Játiba acordó suspender la impugnación hasta que se aclare ese extremo.

El inspector municipal de Carcagente y la Guardia Civil siguen practicando averiguaciones para aclarar el suceso.

ANDALUCIA

El marqués de Comillas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Del Alfonso XII ha desembarcado el marqués de Comillas, que hizo varias visitas.

En el muelle fué saludado por muchas personas, entre ellas un gran número de obreros de mar y tierra y varios comerciantes.

El marqués de Comillas regresó al Alfonso XII con el Sr. Monturiol, señora de Gil y Becerril, señora de Güell, D. Carlos Barrié y D. Mariano Pobill.

El marqués de Comillas invitó a comer al hijo del duque de Santo Mauro.

Fiestas de Carnaval.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Reunidos los vocales de la Comisión de fiestas bajo la presidencia de D. Joaquín Martínez Pinillos, han ultimado el programa de Carnaval.

El alumbrado y decorado de la plaza de la Constitución y de la calle Ancha serán nuevos y artísticos, y estarán dirigidos por los

laureados artistas D. Federico Godoy y don Antonio Acame.

Se acordó conceder premios importantes a las comparsas y máscaras.

Habría servicio extraordinario de vapores desde Gibraltar y Tánger, y de trenes, desde Sevilla.

Las fiestas superarán a las de otros años.

La familia del Sr. Dato.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Las autoridades han cumplimentado a la esposa é hijas del Sr. Dato, que se alojan en el hotel de Villacámara, enclavado en la Caleta, donde pasarán la temporada de invierno.

Obsequios a los marinos ingleses.

El Circulo Malagueño obsequia esta tarde con un te a los marinos ingleses.

Mañana recibirán igual obsequio del Tennis Club.

El alcalde ha visitado al almirante, invitando a la oficialidad a una función benéfica que se celebrará mañana en el teatro Cervantes.

En un entretaco serán obsequiados los marinos con un «lunch».

Los marqueses de Comillas vuelven a bordo.

CADIZ. (Domingo, noche.) El marqués de Comillas ha visitado a las autoridades y ha estado en la iglesia de San Agustín antes de regresar al Alfonso XII con la marquesa su esposa.

Partido de tennis.

En el partido de tennis, la copa de plata regalo de D. Eusebio Güell la ha ganado don Carlos Barrié.

Ha sido el juego muy reñido y numerosísimo el público que lo ha presenciado.

Los marqueses de Comillas no han asistido a la fiesta por su reciente luto.

SUEÑO

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE Pídase en las Farmacias.

CANARIAS

Temporales en Canarias.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Sobre la Gran Canaria ha descargado un temporal de lluvias torrenciales y copiosas nevadas.

En Galdar un rayo derribó a un hombre que se había cobijado debajo de un árbol, dejándole muerto.

En el interior de la isla han caído muchas chispas eléctricas.

La temperatura ha descendido 15 grados sobre cero.

En el pueblo de San Mateo, donde nunca se había visto la nieve, ha nevado ahora.

En los pueblos de la costa también han caído fuertes granizadas.

En esta población, donde siempre reina una temperatura primaveral, el temporal ha alcanzado extraordinaria violencia.

El crucero «Cornwall».

Ha llegado el crucero inglés «Cornwall», de 8.000 toneladas, escuela de guardias marinas.

El «Cornwall» procede de Gibraltar.

Después de cambiar con la plaza las salvas de rigor, el comandante del buque, en unión del cónsul, visitó a las autoridades.

Contra una real orden.

El Ayuntamiento de Galdar continúa recibiendo adhesiones de los Ayuntamientos de la Península y Baleares, ofreciéndose para ejercer una acción común contra la ilegal real orden de Hacienda, que coloca a los Municipios en situación difícil.

Para los soldados heridos.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) La colecta hecha en las iglesias para socorrer a los soldados heridos y a las familias de los muertos en la campaña de Africa ha ascendido a unas 2.100 pesetas, que serán remitidas a S. M. la Reina Doña Victoria.

El tiempo.

Ha mejorado el tiempo. La temperatura máxima es de 17 grados. Llegan numerosos extranjeros huyendo de los frios de Europa.

Un baile.

El Gabinete Literario celebró un brillante baile japonés, al que asistieron la alta sociedad de Las Palmas, los marinos ingleses y alemanes y distinguidas personas de las colonias extranjeras.

Conducta censurada.

Ha causado indignación la conducta que observa el regente de la Escuela graduada D. Serafín Cid, quien provoca conflictos a diario, tomando Canarias por una colonia y tratando groseramente al digno profesor auxiliar.

Es necesario que el ministro de Instrucción pública intervenga, para evitar esta situación que desmoraliza la Escuela.

El delegado del Gobierno en Gran Canaria, que actualmente se encuentra en Madrid, conoce la gravedad de este asunto.

Los marinos ingleses.

Las autoridades han visitado el crucero inglés «Cornwall».

Esta noche se celebrará en el teatro una función de gala en honor de los marinos ingleses.

Arrollado por un carro.

En la carretera del puerto fué desmenuado por las ruedas de un carro el conductor Pablo Morales, de treinta y cinco años.

Trasladado al puesto de la Cruz Roja, falleció a causa de las heridas.

CASTILLA LA NUEVA

Vista suspendida.

CIUDAD REAL. (Domingo, tarde.) La vista de la causa por asesinato del radical Helodoro Peñasco, en Argamasilla de Calatrava, y

señalada para mañana, se ha suspendido hasta el próximo cuatrimestre, por enfermedad del acusador privado, D. Alvaro de Albornoz.

La noticia ha producido gran sensación.

Asamblea de viticultores.

MANZANARES. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la asamblea de viticultores, acordando crear la Federación y engrosar la Comisión gestora con un representante de cada pueblo.

CASTILLA LA VIEJA

Política y elecciones.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Se activan en toda la provincia los trabajos electorales.

Muchos Ayuntamientos se quejan de que el gobernador les exige la rendición de cuentas atrasadas en el término de cinco días, amenazándoles con pasar el tanto de culpa a los Tribunales.

Dicen que se extremen los rigores en todos los Municipios no afectos a los candidatos adictos, mientras no se impone la menor violencia a los otros Ayuntamientos.

El ferrocarril Medina-Benavente.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En Rueda se ha celebrado una importante reunión, cuyo objeto era gestionar del Gobierno el inmediato despacho del expediente relativo a la construcción del ferrocarril desde Medina del Campo a Benavente.

Asistieron numerosas y prestigiosas personalidades de tan rica comarca, abundando todos en censurar la pasividad oficial, esperando que ahora se atiendan las justas pretensiones, que tan beneficiosas son para Castilla.

SANIX

Purgante delicado para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUÑA

Festival carlista.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta tarde, en el Palacio de Bellas Artes, cedido por el Ayuntamiento, se celebrará un festival y vino de honor, dedicado a los concejales jaimitas por su conducta en el Ayuntamiento al votar con los radicales.

Esta es una contestación a «El Correo Catalán», que censuró el hecho.

Los organizadores pertenecen al Anejo tradicionalista y están caracterizados como belicosos.

«El Correo Catalán» no da cuenta de la celebración del acto.

El gobernador ha prohibido a los organizadores que fueran en manifestación con banderas desde su domicilio al Palacio de Bellas Artes.

Se teme que ocurran incidentes.

Banquete a Ossorio.

Anoche fué obsequiado el Sr. Ossorio y Gallardo con una comida íntima por significados mauristas de esta capital.

El general Weyler.

Como habíamos anunciado, anoche, en el rápido, llegó el general Weyler, quien inmediatamente se encargó del mando de la región.

Se le preguntó si tenía fundamento el rumor de que en breve sería nombrado conde de Marruecos, y contestó negativamente.

Dejó entretener otra vez el general Weyler el deseo, que hace tiempo tiene, de dejar en corto plazo el mando militar de Cataluña.

Los carreteros.

Una Comisión de patronos carreteros ha visitado al gobernador para manifestarle que no pueden entrar en negociaciones con los huelguistas, porque éstos no representan a la Sociedad obrera, que de derecho no existe. Los obreros, por su parte, celebrarán esta tarde un mitin en la Casa del Pueblo para tratar del conflicto.

Muerte sentida.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha sido muy sentida la muerte del naviero D. Felipe Lerdo de Tejada, persona que contaba aquí con grandes simpatías.

Para asistir al entierro han venido importantes personalidades del comercio de Jerez y Sevilla.

Partidos de «tennis».

Se han celebrado estos días aquí brillantes partidos de tennis, a los que han asistido aristocráticas damas.

Entre éstas figuraba la marquesa de Comillas.

La fiesta del árbol.

Con numerosa concurrencia se ha celebrado en San Fernando la Fiesta del Arbol.

Un sol espléndido favoreció la fiesta, a la que asistieron muchas personas de Cádiz.

Los niños que en ella tomaron parte fueron espléndidamente obsequiados.

Aguas de Cabreiroá

Las más litúrgicas de España.

GALICIA

Conferencia de D. Basilio Alvarez. VIGO. (Domingo, noche.) Organizada por la Agrupación republicana se ha celebrado en el teatro Tamberlick una conferencia a cargo del cura de Beiro, D. Basilio Alvarez.

El teatro, completamente lleno, lo ocupaban personas de todas las clases sociales.

El Sr. Alvarez, con tonos radicales, fustigó a los profesionales de la política, diciendo que se hace política de estómago y no de actos.

Ponderó al Sr. Maura, como carácter. En un pasaje de su discurso, en que citó las Partidas del Rey Sabio, fué llamado al orden por el delegado de la autoridad, promoviéndose un pequeño incidente.

El Sr. Alvarez siguió su discurso, hablando de la vida penosa de los labradores gallegos y los emigrantes.

El acto terminó con orden, siendo orado el Sr. Alvarez en el teatro y en la calle.

El gobernador ha prohibido el mitin que debía haberse celebrado esta tarde en Sala de tierra.

Mañana pronunciará el Sr. Alvarez un discurso en Santiago y el martes en La Coruña.

VALENCIA

Un cadáver en un paseo.

ALICANTE. (Domingo, mañana.) Este mañana fué encontrado en el paseo Reina Victoria el cadáver de un hombre, con unos cuarenta y cinco años, muerto, al parecer, de hemorragia.

El juez de instrucción personóse en el lugar, ordenando la traslación del cadáver al depósito del cementerio.

Hasta ahora no se ha podido identificar el cadáver.

En las ropas del muerto encontráronse una navaja albaceteña de pequeñas dimensiones, veinte centímetros y un pañuelo sin iniciales.

Sanatorio para tuberculosos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Organizada por la Sociedad de Fomento de la Cultura y de la Higiene se ha verificado una custeación, con destino al proyectado Sanatorio de Malvarrosa, para niños tuberculosos.

Varios estudiantes de Medicina, acompañados de algunas distinguidas señoritas, han postulado en un coche, llevando las banderas de la Facultad.

Obtuvieron una regular recaudación.

La República.

La directiva del Comité de la Conjunción republicana ha repartido cierta cantidad de bonos en especie, que serán canjeados el día 11 del corriente, aniversario de la proclamación de la República.

Pésame del Rey.

El gobernador civil, Sr. Centaño, ha enviado un expreso telegrama de pésame a S. M. el Rey, redactado en términos afectuosos, por el fallecimiento de su madre.

Nueva Central telefónica.

MONFORTE. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde se ha inaugurado la Central telefónica interurbana de Monforte, con asistencia de todas las autoridades locales y otras personalidades.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente por el personal de la Compañía peninsular.

VASCONGADAS

La candidatura del Sr. Dato.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión convocada por los elementos que ven con simpatía la candidatura del Sr. Dato por este distrito.

La reunión fué animadísima, resultando insuficientes los salones del Ayuntamiento para contener a los concurrentes.

Los que hicieron uso de la palabra fueron ovacionados.

Acto inaugural.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con asistencia de las autoridades, otras personalidades y numeroso público se ha inaugurado el Museo Provincial de Pinturas en el antiguo edificio que ocupaba el Hospital Civil.

Pronunciaron discursos el alcalde y el presidente de la Diputación.

El Museo cuenta con 110 cuadros de verdadero mérito.

Varios particulares de la provincia han hecho valiosos ofrecimientos.

Partido de «foot-ball».

Reina gran animación para el partido de foot-ball que se jugará esta tarde, y en el que se disputarán los equipos la representación definitiva de la región Norte en el campeonato nacional que ha de jugarse en Madrid.

Lucharán los equipos del Athletic de Bilbao y el Racing de Irún, que ocupan los primeros lugares.

Para presenciar el partido han llegado de San Sebastián numerosos aficionados en un tren especial.

Los billetes están agotados.

Triunfo del «Athletic».

BILBAO. (Domingo, noche.) El partido de foot-ball entre el Athletic de Bilbao y el Racing de Irún no respondió al interés que había despertado.

El campo estaba rebosante de concurrencia, entre la que se veía a muchas señoras.

Al presentarse los jugadores fueron ovacionados.

Los bilbaínos dominaron desde el primer momento en la lucha.

El Athletic se apuntó cinco goals y el de Irún, ninguno.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de febrero de 1864.

Ayer se daba como cosa posible y acordada el envío a Santo Domingo de una Comisión regia, compuesta de personas del más alto carácter militar y político, encargada de examinar el estado del país, de asistir sin voto a un Consejo de generales, donde se decidiera si se establecieran o no la seguridad de llegar a establecerse sin contradicción en el país, y de exponer, a su vuelta a España, al Gobierno el juicio que haya formado sobre la clase de guerra que en Santo Domingo sostienen, y sobre la conveniencia o inconveniencia de sostener nuestro dominio en la isla.

No es, a nuestro juicio, imposible que el Gobierno haya pensado en la necesidad de ilustrarse del modo más autorizado sobre un asunto que tantos sacrificios nos está imponiendo; pero hasta ahora nada hay acordado en este sentido.

HONOR MEREcido

Su Majestad el Rey se ha servido honrar con el título de «Provedora de la Real Casa» a la Gran Fabrica de Perfumería Henri Rigaud, de París, universalmente conocida.

PARA HOY

Calendario y sanforal

Lunes 9 de febrero de 1914.
Sale el Sol a las 7,16.
Se pone a las 17,43.
Sale la Luna a las 8,31.
Se pone a las 19,55.

SANTORAL.—Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicéforo, Pímitivo y Donato, mártires, y Santos Anoberto y Sabino, obispos y confesores.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LOS LUNES DEL TURISMO

Esfuerzo necesario.

Los diarios madrileños acaban de publicar un llamamiento del presidente de la Asociación de Propaganda de Madrid, Sr. García Molinas, llamamiento concebido en términos apremiantes y discretos.

Es dirigido a todos los interesados en que aumente la población flotante de Madrid; a todos cuantos desean ver desfilar ante los escaparates de sus mostradores más grande número de transeúntes; a todos los que anhelan que se acrecienten los consumidores; a todos, en sustancia, los que quieren que vengan a Madrid los forasteros, y especialmente los llamados turistas por antonomasia.

El turista es un consumidor de primer orden, y por eso veese muy solicitado. Disputándose su clientela con encarnizamiento, y todos se esfuerzan por poner en sus manos esos poderosos medios de sugestión conocidos por guías descriptivas, programas de fiestas, tarjetas postales, itinerarios y horarios, planos, mapas, grandes anuncios en la Prensa, etc. Se le persigue en las calles por medio de grandes carteles ilustrados pegados a los muros de las casas. Se llega a todo por lograr su conquista.

Antes, si una ciudad organizaba fiestas era para que se divirtieran sus moradores. Hoy, se las transforma en elemento de atracción y se convida a ellas al mundo entero. Se reúne en edificios *ad hoc* las obras de arte para hacer su visita más cómoda; se consolidan las ruinas históricas; se convierte en accesibles los parajes pintorescos; se restablecen antiguas costumbres olvidadas, pero pintorescas. Y todo esto es hecho para atraer a los turistas y retenerlos el mayor tiempo posible.

Con objeto de aumentar la riqueza, se explota la Belleza y la Historia como si fuesen productos manufacturados. En los periódicos diarios, esos grandes vehículos de la publicidad moderna, se encuentra, al lado de un elogio pagado a una máquina de afeitar, maravillosa, según quiera la fábrica, o a un medicamento que suprime el dolor y alarga la vida, el anuncio de una región o de una ciudad que pretenden poseer los monumentos más pintorescos, que afirman que sus fiestas son las más agradables, que sostienen que sus inviernos son muy benignos y sus estíos muy frescos, que hacen saber se puede ir a ellas utilizando trenes baratos, rápidos y cómodos.

Sumas fabulosas son gastadas así todos los años. Las Compañías de ferrocarriles, las estaciones balnearias y climatológicas, los Centros de Turismo se disputan con encarnizamiento a los turistas y les solicitan por medio de sugerencias renovadas sin cesar.

der el viaje es muy provechoso añadir al elemento pintoresco peculiar, a las curiosidades artísticas y a los atractivos de un clima benigno, programas de fiestas.

En Sevilla, son las procesiones de Semana Santa. En Niza, los festejos del Carnaval. En Leipzig, la Feria del Libro. En Holanda, la Fiesta de los Tulipanes. En París, la *Mi Carême* y la Gran Semana. En Nápoles, la Fiesta de la Canción. En una época escogida, teniendo en cuenta el clima y demás consideraciones esenciales, se reúne y acumula, en torno de una gran atracción central, otros festejos de menos importancia. Se organiza el conjunto con cuidado y añadiendo los atractivos secundarios al principal y más conocido; se invita a los turistas describiéndoles lo que van a ver. El resultado es siempre excelente. Se nota durante el período de fiestas una gran afluencia, y luego se comprueba que la popularidad de la población en el Extranjero ha aumentado considerablemente.

Hasta ahora no se preocuparon en Madrid de todas estas cosas. Se contentaban con gemir y lamentarse de los malos tiempos. La iniciativa que ha tomado la Asociación de Propaganda de Madrid puede hacer cambiar este estado de cosas.

En la reunión anunciada para el 14 de febrero en el Círculo de la Unión Mercantil, los comerciantes, que son sin duda los que obtendrán más beneficio del aumento de la población flotante, tendrán ocasión de probar que están decididos a hacer el esfuerzo necesario para lograr el fin propuesto.

Bastarles con reunir el dinero necesario para los gastos de la campaña de publicidad indispensable y para la organización de las fiestas. Podría ser base principal de éstas la de la Cruz de Mayo, que sin grandes trabajos adquiriría un carácter típico y pintoresco y constituiría un verdadero festejo de Primavera, cuyo carácter correspondería perfectamente a la tradición española.

No hay nada que inventar en estas materias. Basta con saber adaptar al carácter local las iniciativas que produjeron en otras partes excelentes resultados. Y esto no es difícil. Con un poco de buena voluntad y con una clara visión de los intereses generales y particulares hay de sobra.

LEON ROLLIN

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

Dice el señor Sánchez Guerra

El señor ministro de la Gobernación manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que los Príncipes de Battenberg, que llegaron ayer mañana de Sevilla, saldrían por la noche en el sudestado.

Dijo que los Reyes saldrán para Madrid el sábado próximo, acompañados del jefe del Gobierno. Había hablado el ministro de la Gobernación con el Sr. Dato por teléfono, comprobando que la línea con la Capitanía general de Sevilla se encuentra perfectamente.

Refiriéndose humorísticamente al incendio ocurrido anteanoche en la habitación destinada al Sr. Dato en la Capitanía general de Sevilla, dijo que en su conversación de ayer con el Presidente del Consejo le había manifestado que Sevilla, lejos de recibirle con frialdad, se había excedido, recibiendo con fuego. Como algunos periódicos, en sus informaciones telegráficas de Sevilla, ponen en labios del jefe del Gobierno la afirmación de que éste cuenta con el apoyo de todo el partido conservador, y que sin ese apoyo le sería imposible al actual Gabinete la estancia en el Poder, un periodista preguntó al señor Sánchez Guerra si eran ó no exactas tales manifestaciones.

El ministro de la Gobernación contestó que, en efecto, eran exactas; que el Rey confirió el Poder a este Gobierno a título de representante del partido conservador, y que era el partido conservador el que gobernaba, aunque tenga, como tiene, enfrente algunos elementos, según los ha tenido también, y muy valiosos, sin ofender a nadie, en su época de mando, el Sr. Maura; y como quiera que se trata de historia contemporánea, por todos conocida, no hay para qué enumerarlos.

El comandante Fabrat

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver del comandante de Infantería de Marina D. Lino Fabrat y San Vicente, que falleció anteanoche en Madrid.

El comandante Fabrat, modelo de militares, gozaba de grandes simpatías entre sus compañeros por su caballerosidad, su carácter bondadoso y su espíritu de rectitud. Buen patriota y hombre de gran corazón, consagró toda su existencia al culto de la patria y al cariño de su familia numerosa, que queda hoy sumida en el dolor incomparable producido por la pérdida del único sostén de un hogar.

El comandante Fabrat, que desde hace tiempo se sentía bastante enfermo, prestaba actualmente sus servicios en el ministerio de Marina. Al entierro del Sr. Fabrat han concurrido muchos oficiales de la Armada y numerosos amigos.

Descansen en paz el pundonoroso militar y reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro sentido pesar por su gran desgracia.

CORSETS GUILLEN
LA ULTIMA MODA
Caballero de Gacía, 28 y 30. Teléfono 3-537.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

La liquidación de enero en la Bolsa de Madrid se ha hecho felizmente y en condiciones muy favorables. Los cambios de compensación fijados por la Junta Sindical fueron: Interior, 80,10; Amortizable 4 por 100, 91,50; Amortizable 5 por 100, 100; Preferentes de la Azucarera, 47; ordinarias 15,50; Felgueras, 41,50; Alcohólicas, 77; Central Mexicano, 85 pesetas, y Río de la Plata, 423; Nortes, 492,50; y Alicantes, 486,75 pesetas.

Y los cambios medios en el mes de enero han sido: Interior, 78,520; Amortizable 4 por 100, 89,412; 5 por 100 amortizable, 99,221; Tesoros, 100,402; y cédulas del Hipotecario, 96,843.

El mercado sigue presentándose bastante bien. El mercado continúa en buenas disposiciones, pero con atenuación del entusiasmo y fuerte alza con que cerró el pasado mes, lo que se exterioriza en la deuda reguladora por pérdida de parte de la altura conseguida y algún movimiento oscilatorio.

De 79,70 al contado subió el Interior a 80,10 el último día de enero, y abre en febrero en retroceso a 79,75, se hace también a 79,70, se remonta a 79,90 y 95, vuelve a 79,80 y se rebaja a 79,95, a cuyo precio siguen los de 79,90 y 85, para cerrar a 79,70.

Y a fin del corriente la deuda perpetua oscila de 79,75 a 80,15, y el «report» se mueve entre 5 y 35 céntimos, lo que parece indicar en ciertos momentos más decisión en la fecha que en el contado.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con mejora de 288, a 289 y 289,50, alternativamente, cerrando a 288,53.

Explosivos, a 239; Hornos, a 302,50 y Felgueras, a 41,50.

Las preferentes de la General Azucarera, entre 47 y 47,50, con el cierre a 47; ordinarias, a 15,50 y 16, y obligaciones sin estampillar, entre 79 y 79,50.

Obligaciones nuevas del Norte, a 90, perdiendo medio punto, y de Bobadilla a Algeciras, de 92 a 91, con el cierre a 92 otra vez. De la Hidráulica Santillana, a 96.

Los francos, sin intervención del Tesoro, oscilan entre 6,05 y 6,25, cerrando a 6,15. Barcelona.—Sigue acentuándose el alza.

El interior se elevó a 80,32; Nortes, a 494,75; Alicantes, a 489,25; y Andaluces, a 69,25.

La liquidación de fin de enero fué fácil, y las dobles moderadas: en el interior, de 0,20, y en Nortes y Alicantes, de 0,45 a 0,35.

Las acciones del Colonial, poco operadas y débiles, a 237,50, y también las del Crédito Mercantil, a 36 y 35,50, y bastante firmes las del Banco de Barcelona, a 65.

Bilbao.— Los caracteres bursátiles son de firmeza. Las acciones de Bilbao mejoran un entero, a 310; dos las Vizcayas, de 234 a 236; y las del Crédito Unión Minera, de 325 a 315 contado, a 328,50 fin de marzo, y a 330,70 fin de abril y 330 fin de mayo.

Las del Banco Hispano-Americano retroceden de 88 a 80 por 100, precio que sostiene también Madrid. En ferrocarriles se tratan en alza, de 101,75 a 103,50 las acciones de los Vascongados, y de 49 a 50 las Roblas.

De navieros, acciones de la Internacional a 150, y las de la Euskalduna a 105. Algo mejor las acciones de Altos Hornos, de 301 a 303 dinero; las de Aurrerá, de 110 a 125 y 128, por suponerse que sostendrá el mismo dividendo de 1912, que fué de 8,50 por 100.

Las Resineras no se cotizan, pero tienen dinero a 85; los Explosivos, firmes, entre 238 y 239, y las Industrias, a 187 y 185 por 100. Continúan reponiendo las Ibéricas, que pasan de 92 a 94,50, y las de la Unión Eléctrica Vizcaína, a 144 y 145.

A última hora, la huelga marítima impresionó muy desfavorablemente a la Bolsa.

LOS MERCADOS

El mercado de carbones se presenta difícil, por las dificultades de comunicación a consecuencia de los últimos temporales.

Las últimas cotizaciones han sido: best steams, Newcastle, 14-6 chelines; best smalls Newcastle, 7 chelines; best steams, Cardiff, 20-6 a 21-6 chelines; best smalls, Cardiff, 10-9 a 11-3 chelines; gas coal Durham, 15-5 chelines; best house Forest of Deam, 17-6 chelines.

Según nueva decisión de la Asociación de productores de cok en Francia, el precio del cok de altos hornos se ha rebajado de 25,28 a 24,96 francos para las entregas del trimestre en curso. Durante el anterior trimestre, el precio fué 25,99 francos.

Invariables los mercados españoles; cotizan los carbones a los mismos precios que indicábamos la semana anterior. En hierros y aceros han variado poco los precios.

Para la exportación se cotiza el acero en barras L. 4-7 a 4-8; hierro en barras, L. 4-12; varillas y chapas fuertes, L. 4-17 a 4-18; chapas medianas, L. 5-2; idem de un sexto de pulgada, L. 5-6; viguetas, L. 5-5. En España, barras de acero, 12 francos; de hierro, 13; varillas, 12,25 a 12,50; chapas fuertes de acero, 12,75; viguetas, 15,75.

En el mercado de cobre renace la confianza y mejoran los precios. Las ventas de plata son poco importantes, aunque no varían los precios.

En Cartagena, sin variación, a 2,81 pesetas la onza. En Londres, la plata en barras, según las últimas noticias, mejora sus precios, a causa de numerosas compras de la India, cotizándose a 26 11/16 peniques al contado y 26 7/16 a plazo.

En París, de 97,50 a 99,50 francos el kilogramo.

Los productores de cinc se disponen a elevar los precios. El mercado de Londres ofrece pocos hechos salientes, fuera de la constitución de la Asociación de galvanizadores. La última cotización registrada ha sido: L. 21 5/8 las marcas ordinarias y L. 22-7-6 las marcas especiales; laminado de Silesia, L. 25.

París, sin variación: de Silesia, a 63 francos los 100 kilos; otras buenas marcas, a 59,75.

EDIFICIOS Y VIVIENDAS DE MADRID

Según los últimos datos estadísticos reunidos por las oficinas del Ayuntamiento, hay en esta corte 223 edificios en construcción, 423 públicos, con 60 sin viviendas, y destinados a viviendas 13,992.

El número de solares asciende a 3.028. El total de habitaciones es de 146.041. En este total están comprendidos 14.674 tiendas, 1.095 cocheras, 8.473 porterías, 607 sótanos, 23.559 pisos bajos, 4.070 entresuelos, 27.786 principales, 6.970 primeros, 23.896 segundos, 18.949 terceros, 11.102 cuartos, 1.279 sobanocos y 4.175 buhardillas.

El barrio de menos habitantes es el del Conde Duque, del distrito de la Universidad, que sólo tiene 636, y el de más es el de Bellas Vistas, que cuenta con 2.293.

Por distritos resultan: Distrito del Centro, 15.288 habitaciones; Hospicio, 13.591; Chamberí, 15.313; Buenavista, 13.784; Congreso, 14.468; Hospital, 15.209; Inclusa, 14.115; Latina, 16.132; Palacio, 13.811; y Universidad, 13.930.

LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

«L'Information», de París, dedica un artículo a este asunto. En el pasado año, la Compañía del Norte ha obtenido ingresos totales por 154.886.741 pesetas, con aumento de 4.013.593 sobre 1912; los de Madrid, Zaragoza y Alicante se cifran en 133.999.204, con mejora de 2.686.597, y en los Ferrocarriles Andaluces importan 28.189.327, con disminución de 419.981 pesetas en relación a 1912.

El periódico calcula los gastos de explotación con igual coeficiente que en 1912, en que fué de 45,63 por 100 en el Norte, de 41,80 en el Mediodía y de 49,90 en los Andaluces.

Pero al importe de los gastos de explotación que resulta con esa base de cálculo para cada una de las tres Empresas, es preciso sumar el incremento de gastos que representa el nuevo régimen de salarios y pensiones del personal y el que haya podido producir el coste de carbón y otras primeras materias.

Prescindiendo de esto último, evalúa el citado periódico francés en siete millones de pesetas, tanto en el Norte como en Madrid-Zaragoza-Alicante, el mayor gasto producido por el personal, y en un millón en los Andaluces.

En cuanto a las cargas financieras, dice que su importe en 1912, de 54.362.000 pesetas en el Norte, debe considerarse aumentado en 500.000 pesetas por la mayor cantidad de títulos en circulación, y como el tipo del cambio no ha debido serle en 1913 más favorable que en 1912, puede evaluarse en 55 millones el servicio financiero de la Empresa.

Las cargas de Madrid-Zaragoza-Alicante las evalúa para 1913 en 49 millones, añadiendo a su importe, de 48.540.000 pesetas en 1912, el aumento correspondiente a las nuevas emisiones.

Y estima que el importe de las cargas de los Andaluces, que en 1912 fué de 10.447.000 pesetas, no ha debido sufrir variación apreciable.

El dividendo de 24 pesetas repartido por el Norte en 1912 importó 12.384.000 pesetas, y el de Alicante, también de 24 pesetas, 11.927.000, y como los beneficios de 1913 pueden calcularse que exceden en una y otra Compañía de 22 millones, hay margen suficiente para repartir igual dividendo; pero claro es que reduciendo las cifras importantes dedicadas en 1912 a amortizaciones, reservas, etc.

Para calcular el posible reparto a las acciones de los Andaluces, hace observar que en 1912 se dedicaron 1.200.000 pesetas de los beneficios a amortización de material, y la cantidad que así quedó disponible no ofrece diferencia grande respecto al saldo de beneficios de 1913.

Y como la parte correspondiente en 1913 a los accionistas de los Andaluces, a título de prima de gestión, puede calcularse, según «L'Information», en 1.100.000, y el importe de lo que percibirían en 1912, a razón de 12,50 pesetas por título, fué de 1.011.000 pesetas, no estima dudoso que se mantenga ese reparto por los beneficios del ejercicio último.

¿HABRÁ NUEVAS OBLIGACIONES DEL TESORO?

Dice nuestro colega *El Economista*: «Ha corrido como segura la noticia de que en breve se abrirá nueva suscripción de obligaciones del Tesoro por la suma de 50 millones de pesetas.

Nuestras impresiones sobre esto son: Que aún no se ha estudiado si conviene ó no abrir inmediatamente suscripción. Que en breve, quizá dentro de muy pocos días, se examinará y estudiará el caso, apreciando las circunstancias del mercado para ver si conviene tomar una resolución inmediata.

Y que aunque se tome la de abrir suscripción nueva, nunca será por 50 millones, sino por bastantes menos, por la cifra necesaria para cubrir el déficit que arroje el presupuesto de liquidación, que será próximamente de 34 millones.

Pero repetimos que nada está decidido ni preparado aún, si bien es muy probable que se tome una resolución dentro de días.»

LA CASA URQUIJO Y COMPAÑIA

Esta conocida Casa de banca, constituida,

como es sabido, por el ilustre marqués de Urquijo, con sus hijos D. Estanislao, D. Juan Manuel y D. Luis, seguirá girando bajo la misma razón social que antes, porque el caso del fallecimiento de un socio está previsto en la escritura social.

SUBASTA DE DEUDA

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que el día 14 del corriente, a las once y media, se verifique la subasta de adquisición de títulos y residuos de la Deuda perpetua 4 por 100 interior para su conversión en inscripciones nominales a favor de Corporaciones civiles.

La suma disponible al efecto es la de pesetas 527.965,85, compuesta de 4.072,36 pesetas recaudadas por ventas de bienes de Corporaciones civiles, durante los meses de abril y junio del año 1913, y de 523.893,49 pesetas que resultaron sobrantes en la subasta de 14 de enero último.

REUNIONES

10 febrero.—Compañía marítima «La Actividad», Estación, 1, Bilbao.

12 idem.—«Abastecimiento de Aguas de Santander», Hernán Cortés, 6, Santander.

13 idem.—«Sociedad anónima «Minas de Cobre de Nerva», Columela, 6, Madrid.

14 idem.—«Unión Minera», Barcelona.

14 idem.—«La Exploradora de Minas», Tutor, 18, Madrid.

14 idem.—«Banco de Santander», Santander.

15 idem.—«Sindicato Minero del Puerto de Avilés», Oviedo.

15 idem.—«Banco Matriteno», Mariana Pineda, 5, Madrid.

GRAN M JNDO

Anteanoche, como sábado, recibió por la tarde la amable embajadora de Inglaterra.

Fueron a saludar a lady Hardinge, durante el agradable rato que estuvimos allí, la Princesa Pio de Saboya, la duquesa de Montellano, a quien acompañaba una bella dama inglesa, lady Ashley, que está pasando una temporada en Madrid; la duquesa viuda de Sotomayor, madame de Vienne, Mlle. Villeroy, mistress Phipps, mistress Sewer y la señorita de Caro.

El nuevo ministro sueco, que en breve presentará sus credenciales, conde de Falkenberg y su distinguida esposa, el ministro de Turquía y el secretario del mismo país, el secretario de Noruega, M. Phipps, el marqués de la Romana, etc.

—Madame Geoffroy ha recibido ayer tarde en la Embajada de Francia a las familias francesas que residen en la corte.

Esta reunión ha sido muy brillante y elegante.

—Los señores de Sterling darán un baile de trajes para el Carnaval.

—Los marqueses de Valdeiglesias, que han adquirido el bonito chalet del antiguo golf, lo han hecho levantar de nuevo en una preciosa finca del distrito de Chamartin, cercana a la de los marqueses de la Cortina.

Aquellos alrededores de Madrid, que tienen tan hermosas vistas al Guadarrama, y están expuestos al sol, están durante el invierno agradabilísimos, y son de los sitios más saludables.

—Se encuentra en Madrid el distinguido diplomático francés M. Colin Delavaud.

—Han llegado a la corte los condes del Real Aprecio, procedentes de Bilbao.

—Están pasando una temporada en la corte la hermana de la generala Ochando, la señora de Brunet y su bella hija, distinguidas damas que suelen residir en San Sebastián.

—La Princesa de Metternich saldrá en breve para El Cairo, así como la marquesa del Mérito y su hija.

—De la misma capital regresará dentro de pocos días D. Joaquín Labayan.

—La condesa de Castilleja de Guzmán y su hija Blanca saldrán en breve para Roma, donde van a pasar un mes.

—La marquesa de Valdeolmos y la señorita de Heredia han marchado a Sevilla.

—Ha llegado a Río Janeiro el joven diplomático D. Alberto Aguilar, que va a ocupar allí el puesto de segundo secretario de nuestra Legación, acompañado de su linda esposa.

—El distinguido diplomático D. Juan Cárdenas y Rodríguez Rivas ha salido de la Habana para Washington, donde va a cumplir una misión diplomática.

—Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió anteanoche a la representación de *Lohen-grin*.

Veíanse en palcos: con la duquesa de Montellano, una bellísima dama inglesa, lady Ashley, y la señorita de Escandón; con la duquesa de Pinohermoso, la señora de Arcos y la marquesa de Valdeiglesias; con la duquesa viuda de Sotomayor, las marquesas viuda de Hoyos y Campo Féril y la señorita Cristina Martínez de Irujo; con la marquesa de San Miguel de Híjar y la condesa de Sierrabella, la condesa de Caudilla y su hija Pilar; con la condesa de Esteban y su hija, la marquesa de Castelar y una de sus hijas; con las señoras de Despujols y Oruña, las señoritas de García Prieto; con la marquesa de López Bayo, las señoritas de Aguilar; con la señora de Boix, su linda hija segunda; con la señora de Díaz y la condesa de Torrubia, la marquesa de Ahumada, etc.

MADRIZZY.

Un ruego al Sr. Sánchez Guerra

Hace tres años que no se publica el escalafón de los funcionarios del ministerio de la Gobernación, a pesar de que está dispuesto que se cumpla este requisito todos los años. Es el único escalafón que quedó sin publicar en el último año. Rogamos al Sr. Sánchez Guerra subsane este olvido de sus antecesores.

RECEPCION DEL DOCTOR MARISCAL

Ayer tarde se ha celebrado, con gran solemnidad, en la Real Academia de Medicina, la recepción pública del académico electo doctor D. Nicasio Mariscal y García.

El salón de actos del Colegio de Médicos estaba lleno de un público distinguidísimo, entre el que se encontraban la mayoría de los médicos madrileños, que con su presencia rendían un cariñoso homenaje de respeto al compañero laborioso e inteligente que logró alcanzar tan elevado y merecido puesto.

La figura médica del doctor Mariscal está trazada magistralmente por el doctor Pulido en su discurso de contestación. «Profesor activo, laborioso, de aptitudes variadas, desbordante de energías, es propenso a los encendimientos del entusiasmo, tenaz en el estudio y poseído, en fin, de aquella sana conciencia del deber que obliga a mantener siempre despierto el noble afán de realizar una obra que nos sobreviva y recuerde, no sólo nuestro paso por el mundo, sino los altos ideales de nuestros empeños y el fervor de nuestros cultos.»

Mariscal, que siempre ha llevado la voz cantante en las discusiones de la Sociedad de Higiene, ha publicado libros de un gran valor científico y literario, como Ensayos de una Higiene de la inteligencia, Tratado de la fatiga, La ciencia de la belleza y La neurastenia en los hombres de Estado. Es director del Laboratorio de Medicina Legal, donde ha hecho trabajos notabilísimos y tiene además a su cargo una de las subdelegaciones de Medicina, que desempeña lo bastante a conciencia para que le desasosieguen las necesidades y desajustes de nuestra sanidad pública y de nuestra vida profesional.

Cuando los duros quehaceres de la Clínica y del Laboratorio le dejan algunos ratos disponibles, los dedica con entusiasmo a las gratas y bellas distracciones de la historia y de la literatura, saliendo por tanto de su pluma estudios completísimos en los que junto al hombre de ciencia sereno y reflexivo se destaca siempre la personalidad intensa de un

bibliófilo de sólida erudición y de nobles aspiraciones.

El discurso. El doctor Mariscal, aragones de buena cepa, ha querido ayer, en su discurso de ingreso en la Academia, guardar un hermoso y noble culto a su tierra nativa, con raigambre profundamente española. Ha enaltecido la figura del doctor Porcell, con motivo de la peste de Zaragoza de 1564, esclareciendo el origen patrio de este ilustre profesor, que prestó la asistencia más heroica, brillante y eficaz que podría realizar médico alguno en aquel siglo glorioso y memorable de la historia de la Medicina.

Analiza minuciosamente la obra del ilustre sardo, a quien no recompensó como debiera Felipe II, comentando los rasgos y observaciones especiales que se apartaban de los errores tan comunes en los médicos de aquella época, haciendo resaltar el mayor mérito de su obra: su valerosa decisión en autopsiar más de cincuenta cadáveres de apesadumbrados, recabando, por tanto, para España la gloria de que este alto prestigio científico fuera el primero que realizase en el mundo tan trascendentales estudios.

El discurso, pues, del doctor Mariscal, además de su gran documentación, exterioriza un noble espíritu de patriotismo, evitando seguramente que con las investigaciones de Porcell ocurra lo mismo que con los descubrimientos de la circulación de la sangre, que la prioridad se atribuye dolorosamente a Harvey, siendo así que más de cien años antes fueron ya descritos por compatriotas nuestros, como Laguna, Lobera, Gimeno, Montaña, Reina, Agüero y, sobre todo, por el desgraciado Miguel Servet, víctima del fanatismo religioso de Calvino y sus secuaces.

La contestación. Llevó la voz de la Academia en tan solemne acto el doctor D. Angel Pulido.

En un breve discurso, didáctico, florido y elegante, como todos los suyos, describió la personalidad del recipiendario, analizó el discurso por éste leído y comentó, con notas de su provechosa experiencia al frente de la Dirección de Sanidad y Delegaciones en el Extranjero, labores también muy meritorias, realizadas en posteriores epidemias de peste.

Si mérito reúne el discurso del doctor Mariscal, no menos importancia tiene este nue-

vo fruto de la pluma del genial e incansable académico, a quien yo tanto cariño y veneración profeso. Cada vez me asombra más la labor constante que realiza y el entusiasmo que se destaca siempre en todos sus actos.

DOCTOR G. AUTOMOVILES MADRID Goya, 6 BARCELONA Paseo Gracia 57

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Almería comunica que se ha inaugurado un Circulo Obrero Conservador, asistiendo 2.500 socios.

El conflicto de los marinos mercantes de Bilbao continúa en igual estado. Los navieros han indicado que verían con sumo agrado formar parte de la Comisión arbitral el Sr. Sánchez Toca, por su calidad de presidente de la Liga Marítima.

El Fénix Agrícola COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero, Pesetas, 21.550. Los Madrazo, 34, pral. Madrid, Tel. 3.546.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—9,45 (popular), La Virgen del Mar y Doña María de Padilla. ESPAÑA.—9,30, Los Leales. COMEDIA.—9,45 (16 lúnes de moda), El orgullo de Albatros. LARA.—6,30 (doble), El abanico de Celia (tres actos). 10 (16 lúnes de moda) (sencilla), Las mochas del barrio. 11 (doble), En familia (dos actos). APOLLO.—6 (sencilla), Las campanadas.—7,15 (sencilla), Quo vadis.—10,30 (doble), La vuelta al mundo. PRINCE.—9,30, Las golondrinas. COMICO.—6, La gitana.—7,15, La piedra azul.—10,15, El gran demócrata.—11,45, Fera de abril. GRAN TEATRO.—10,15 (sencilla), Galope de amor.—11,30 (sencilla), Las chulas de Madrid. CERVANTES.—6,30 (vermouth), López de Coria (dos

actos).—10 (sencilla), Las malditas ideas.—11 (doble), López de Coria (dos actos). ESALA.—10,15 (doble), Las pléidas de Hércules. NOVEDADES.—6, La banda de trompetas.—7,15, El gran simulacro.—9,15, Cosas de la calle.—10,15, El último juguete (estreno).—11,45, La Secorrida. MARTIN.—6 (sección doble a precios de sencilla), El lazo izquierdo y la romántica.—10,15, La hija del guarda.—11,30 (doble a precio de sencilla), El lazo izquierdo y la romántica. IMPERIAL.—4,15, Peliculas.—5,15, La dote de la chavala.—6,15, El misterio del cuarto amarillo (especial).—9,15, Condición humana.—10,15, El premio Nobel (reprise) (especial). ZARZUELA.—Secciones de cinematógrafo.—Vermouth especial a las 5,30.—Estreno de Sueño de amor. TRIANON-PALACE.—Tarde: Cine selecto.—Noche: Sensacional fenómeno Mac Norton y otras atracciones. PRINCE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Exito: Epopeya de Napoleón. SALON DORE.—Por secciones.—Espiéndido programa.

CULTOS PARA EL DIA 9

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Plácido (calle de San Roque, 7), a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y reserva. La misa y oficio son de San Cirilo Alejandrino, con rito doble, color blanco. Vito de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, Calizares, la Pasión y San Fermín. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

AVISOS UTILES

Rostro afable y corazón alegre Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc., use el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos sólo de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD ponen a la enferma en la plenitud de la vida. Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

LA HERNIA Y EL VENDAJE PRIM Todos los enfermos que sufren de esta afección deben aprovechar la llegada de Madrid del autor de este acreditado vendaje, el cual aplica a los herniados los días 10, 11 y 12 de febrero en la Sucursal de Madrid «Cooperación Médica Española», Cruz, 24 y 26, bajos. Para provincias, pídase boletín de medidas a la Clínica Ortopédica Prim, Alsasua (Navarra). Consulta y aplicación de los más modernos aparatos ortopédicos. Pernas y Brazos artificiales, y aparatos para corregir desviaciones del cuerpo y piernas. Recibirá en Zaragoza el 18 y 19 actual, Hotel Europa; 23 y 24, Valencia, Grand Hotel; 1.º marzo, Tarragona, Hotel Europa.

COLORES PALIDOS ANEMIA, NEURALGIA, AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Véase Folleto gratis. ANEMIA

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, precioso color rosa, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la Pasta Dentífrica Orive. Tubo, una peseta, en su estuche.

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL LOS MAS SURRIDOS DE MADRID, TODOS LOS ARTICULOS MAS BARATOS QUE EN NINGUNA PARTE

Actualmente ocasiones para comprar muy baratos multitud de artículos por fin de balance.—ROPA BLANCA, personal de lujo y económica. Ropa de cama y de mesa.—EQUIPOS COMPLETOS para novias lencería y jabones blancos.—Géneros de punto. Ropa práctica para casas de campo, hoteles y fondas.—Selería, lencería, tapices y alfombras, novedades para señoras, encajes, tul, cintas y flores.—Artículos para las modistas, etcétera, etc.—Siempre novedades a precios muy ventajosos.

Por 1,60 Sábanas confeccionadas. De un ancho. Por 1,50 Cuadrantes con vainicas. Por 0,45 Almohadas confeccionadas. Por 9,15 Juegos de cama magníficos calados a mano. Por 29,50 Cubrecamas nansú con ricos encajes. Por 8,50 Edredones cama matrimonio. Por 8,75 Mantas lana doble cama grande. Por 2,85 Colchas piqué todos colores, con fleco. Por 0,75 Mantas de algodón.

TAPICES de moqueta, a 14,25 de pared, 70 por 90, a 8,50 y de 50 X 150, a 7,90. Cortinas bordadas con sus bandos, el juego, a 14,25. Portieres bordadas gran tamaño, a 10,95. Tapetes bordados, a 5,25.

VESTIDOS EN CORTE de pañeta, estilo superior, por 7,50; de precioso fúley, 8,25; de paños mezclas novedad, por 8,75; de bonitas jergas, 9,50; de paños todos colores, por 9,75. NOVEDADES 0,75 velos para cabeza, 1,10, y para el sombrero, 0,75; fantásticas 0,80; corbatas dobla, 0,80; cuellos, 0,80; y plis, a 1,50; grupos flores finas, 0,75; guantes cebrillada, a 0,35; dobla, 0,80; corbatas dobla, 0,80; y mate, a 1 pta.; piezas de plis para vuellitos, el corte, a 0,40; tul malin, todos colores, a 0,30; gasas chifón, a 1,85; y mate, a 1 pta.; piezas de Bonitas percalinas, a 0,20. Sateles, raso todos colores, a 0,50; y Moaré, a 0,40. Preciosos rasos de seda, a 0,95. Terciopelos a peseta. Sedas lavables, a 1,25. Sedas dibujos colores, a 0,65, etc., etc.

Siempre grandes saldos en todos los departamentos de estos almacenes.—Nuevas partidas de artículos muy baratos para socorrer a los pobres.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE TELEFONO 918.

Farmacia de Sánchez Ocaña Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros. ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada. Nota de varios recomendados por su eficacia: Jarabo de quina, 10. de quina ferruginosa, 2 y 2,50. Jarabo de breca concentrado y de breca y sold, balsámicos contra toses y catarrhos, 1 y 2. Jarabo de lactofosfato de cal, reconstituyente, 2,50. Jarabo de ioduro de hierro contra la anemia, 2,50. Jarabo de quercuina, antiasmático poderoso, 2,40. Jarabo de rubano iodado, fortificante contra escrófulas, raquitismo y flaqueza de carnes, 2,50. Jarabo contra la tos ferina eficazísimo, 2 y 3,50. Jarabo de codeína y sold, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarrhos y bronquitis, 2,50. Jarabo de ioduro de hierro, 2,50. Jarabes pectorales de bigamo de teila, hoven, molvarisco, poligata, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco: UNA PESETA. Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).

ALMANAQUE DEL EMPLEADO PARA 1914 (AÑO XLVI) Obra de inmensa utilidad para los funcionarios del Estado y Clases Pasivas.—Legislación.—Personal de todas las oficinas públicas.—Tabla de haberes.—Interesantísima Guía de los Partidos judiciales.—Numerosos datos de la mayor importancia.—Director: D. Restituto Estrada. encauadernación.—VALENCIOLA, 6, MADRID.

PROPIETARIOS EN FILIPINAS Se gestionan toda clase de asuntos referentes a administraciones y reclamaciones sobre bienes e intereses situados en las Islas Filipinas, por un español de garantía y larga residencia en el país. Para más detalles dirigirse a D. José González Muñoz, calle Salcedo, número 708, Manila.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª CANUTA LAPIEDRA DE CABELLO FALLECIÓ EL DÍA 11 DE FEBRERO DE 1913 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su afligido esposo, D. Luis Cabello y Aso; sus hijos, D. Luis María, D. Xavier y don Fernando; hijas políticas, doña Dolores y doña Amalia Martínez y doña Joaquina del Arco; hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de la Concepción de esta corte; el día 20 en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), y el día 13 en la parroquial del Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. (7) FALTAN chicos y chicas taller sastretería. Fajardo, Montera, 9.

UN CONSEJO PARA NO TENER CANAS se debe usar la Tintura Ibérica, 3 pias. frasco. Se vende en las principales perfumerías y droguerías de Madrid y provincias; al por mayor, Pérez Martín y Compañía. Depósito: PUIG, PRECIADOS, 6, Madrid.

EL SEÑOR D. Gonzalo Cardenal Ugarte ABOGADO FISCAL DE LA AUDIENCIA DE MADRID, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA Ha fallecido el día 7 de febrero de 1914 Después de recibir los últimos Sacramentos. R. I. P. Sus hijos, Alfonso, Pilar, Carmen, Lorenzo y Antonia; sus hermanos y sobrinos, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 9, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Magdalena, 19, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—Me se reparten esquelas. (11) CENTRAL DE POMPAS FÚNEBRES.—Preciados, núm. 20.

KALIPTOL DE TORRES MUÑOZ El mejor preparado para calmar instantáneamente el dolor de muelas.—Frasco, 0,90. San Marcos, 11. Farmacia.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Cesárea Domingo y Pérez FALLECIÓ EL DÍA 10 DE FEBRERO DE 1909 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Indalecio Gozalo Aijón; su hija, doña Manuela; hijo político, D. Mamerto Castañeda y Alvarez; nietos, María, Juana y Alfonso; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Millán (antes de San Cayetano) de esta corte, y las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias de la Villa de Villarejo de Salvanes (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CAFES Góneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes, Conde de Romanones, número 2.

Las Señoras no deben olvidar que esta Casa Thomas es la que presenta la más fina e higiénica colección de horquillas para el cabello, de acero con punta ó cabeza dorada, y mil modelos más, difícil de encontrar en otro lugar. Las de imitación a concha son de tan alta calidad que no tiran ni arañan. En la actualidad exponemos colosal variedad de horquillas, peines y otros adornos de cabeza de novedad, con piedras ó sin ellas, para los peinados de actualidad, a precios no muy caros. Casa Thomas, Sevilla, 3. Carbón encina Quintal de 46 kilos, 5,25; una arroba, 1,35; saco de 40 kilos, 4,20; ídem de 20, 2,40. Olmo, 34; Ceres, 4; Castilla, 5; y Soñana, 15. Teléfono 4.081. REPRESENTANTES En todos los pueblos de España y de las Américas, se solicitan para propaganda de una obra de gran utilidad y provecho. Dirigirse por escrito a D. C. A. partido de Cores número 139, Bilbao. PERDIDA De un saco de plata, conteniendo un rosario, el día 6, por la tarde, frente al n.º 13 de la calle de Santa Isabel. Gratificarán: Echegaray, 7. Píntense ustedes mismos sus frentes y miles de objetos con Electric-Paint y quedarán nuevos. Pedido en ferreterías, dos pesetas frasco; por correo, 2,50.—Ysacuilé, Argensola, núm. 21. 2.000 pts. desea con urgencia persona con garantía. Aceptaría letra y devolvería 2.500 en 3 meses. L. C. billete 50 pts. 7.680.81. Sin correos. CICLISTAS! Queréis comprar bicicletas y accesorios muy baratos? Santo Tomás, 3, esquina plaza de Santa Cruz. Venta de motos «Douglas», «Clyno», «Williamson», «Indiana», «New-Hudson», todas inglesas. Agustín. MATRIMONIOS 2 señoritas cubanas, con 15 millones; 3 yanquis, con 5 id. dólares; 12 argentinas y mexicanas, de 1 a 4 id. pesos y 65 solteras y viudas españolas, de cinco a cien mil duros, desean casarse legalmente. Discreción, seriedad. Dirigirse a The Mundial, A. part.º 666, Madrid. DINERO Industrias comerciales por particip. en su neg.º Lita, L. C. billete 25 pts. núm. 6.297.881.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20 Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

Almoneda REPRESENTANTES de muebles, renas, colchones, cachorros, adornos, alfombras y demás. Visitación, 7. MONTE de casa y labor se vende barato. Santiago, 1, segundo; de 4 a 8. SEÑORAS. Corsés elegantísimos y económicos.—SERRANO, 32, CORSETERIA.

EL SEÑOR Don José Ibrán y Cónsul MÉDICO Ha fallecido en Madrid el día 8 de febrero de 1914, a los 36 años de edad. Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña María de la Concepción Builla y Godino; hijos, doña Concepción y D. Jerónimo; madre, doña Teresa, viuda de Ibrán; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos se dignen encomendar su alma a Dios y concurrir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 9, a las dos y media, desde la casa mortuoria, Sanatorio Inglés, Alcalá, 134, a la estación del Norte, por lo que recibirán especial favor y consuelo. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Sión, Madrid, León y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Emplastos

Alcock

Marca Aguila.
(Fundada en 1897)

Para Afecciones Renales.

Aplicúense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplasto para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. *Aplicado donde quiera que se sienta dolor.*

Cuando necesitéis una píldora Puramente vegetal.

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



MÁQUINAS SINGER PARA COSER
QUE VAN DIRECTAMENTE
DE LAS FÁBRICAS AL COMPRADOR
VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER
EN TODO EL MUNDO

MONTERA, 18.-MADRID

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

POLICIA

ACADEMIA MATRITENSE
UNICA VERDADERA ESPECIAL
DIRIGIDA POR FUNCIONARIOS DEL CUERPO
Hernán Cortés, 15 y 17, Madrid.

PREPARACION GARANTIZADA

Numerosas plazas. Textos con perfecta y completa sujeción al programa. Cuadernos y plantillas del ejercicio práctico, editados solamente por esta Casa. Pruebas con datos fehacientes el ingreso de **TOLOS LOS ALUMNOS** presentados por el director de este Centro en anteriores convocatorias.

Método propio de preparación por correo.

ACEITE de HOGG

de **HIGADOS FRESCOS de BACALAO**
Sin olor ni gusto desagradables
EL MEJOR de los FORTIFICANTES
Remedio soberano para prevenir y combatir:
Tos - Bronquitis - Tuberculosis
RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUÍTICOS
De venta en todas las Farmacias. En botellas triangulares solamente.

RELOJITOS

de plata, 9 pías; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera- reloj de plát. 14; de pared, regulador, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pta. Cuera..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espiral..... 2,00 » Centro de rubí..... 1,50 »

SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina a lado Postas.)

Traducciones de idiomas: 1 Escalinata, 13. 1.ª Edita.

PROFETA ZAZRA

ASOMBRAR Y AYUDAR MÁS

Este profeta, a quien son revelados los mayores secretos, ofrece sus servicios gratuitamente. Enviad la fecha de su nacimiento y su nombre con su dirección es-

crito bien legiblemente de vuestro puño y letra, y si lo deseáis, podéis enviar 50 cts. de sellos de vuestro país. No enviad moneda alguna sin certificar la carta.

ZAZRA, 91, MAIDA VALE LONDRES, 48, Inglaterra.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacónes y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vérgicos, mareos, tristes, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 62, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 637 (Suiza).

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUE DE RSICAL**

ELCEGO (Alava).
Se vende en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Faldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesain, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «La Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 13.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33, y 35, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Eñense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONAS

No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pías.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallcas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE ZATELAR, 6 E. C. de Vallcas.—Cantabria
PACIFICO, 75 Teléfono 1.048. Teléfono 1.293.

PRECIOS

650 kilos de yeso negro corriente.....	3,50
Id. id. especial.....	3,50
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasillar y bovedillas.
Oficinas administrativas PELAGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.031

EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA**

SE ARRIENDAN

las dehesas de Montelacasa y Zarza (Ávila), y la de Villapando (Zamora). Las proposiciones se cerrarán a las oficinas del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle Recoletos, 21.—MADRID

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse reglamentos y programas. Montera, 35, pasaje.—Matrícula, de 3 á 7.

Esta Sociedad saca á concurso el suministro de calzado para la dependencia, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la misma todos los días laborables, de cinco á ocho de la tarde.

Madrid, 31 de enero de 1914.—El director del personal, José Luis Sánchez Barbás.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808.

SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid á domicilio

	MELILLA	CEUTA	TETUAN
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Expediciones á gran velocidad:			
Hasta 5 kilos.....	3	3	3
Pasando de 5 kilos hasta 10.....	6,50	7,50	8,50
» 10 » 20.....	12,50	13,75	15,75
» 20 » 30.....	19	19,50	22,50
» 30 » 40.....	24	25,50	29,50
» 40 » 50.....	29,50	32	37
Expediciones á pequeña velocidad:			
Hasta 50 kilos.....	11,50	14	19
Pasando de 50 kilos hasta 100.....	23	24	34
» 100 » cada 10 kilos ó fracción.....	2	2	3

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio.
Envíos diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.580.

CARNAVAL

Se alquilan carruajes
:: y camiones-plataformas ::
á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA
Y TODAS OPRESIONES
cuya causa radica en los
POLVOS y CIGARRILLOS

ESCO

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
Librerías «ESCO» Barcelona
2, Paseo Industria.—En Madrid,
P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán,
Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

Carreras: diplomática concusular, próximas convocatorias; francés, preparación especial. Jesús y María, 14, principal izquierda

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil.º de los Angeles 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.



SIGO

Sigo liquidando zapatos. Tachete legítimo, 4,50. Tachete similar, 4,95. Nada de reclamo. Me retiro del negocio. Ver precios escarpantes: Romanones, 16, tienda. Espoz y Mina, 20, 1.º VICAL. Kiosco Alcalá, frente Apolo. No tengo otras sucursales. 560 y vende los últimos modelos Japoneses.

Plaza, sastru, un año plazo R5.000 clientes. Corredora, 45

Utensilios

irrompibles de cocina, únicos de esta Casa.—Baterías completas, 55 pías. Modernos y cómodos calentadores de petróleo, Calentapiés, calentamanos y otros. Filtros higiénicos para agua, 3 pías. 75 cént. Cafeteras—Precios fijos baratos. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 13, esquina á San Felipe Neri (ojo). Encimentero Martín. Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

Lampara Wotan

Con filamento
:: estirado ::
:: irrompible ::

COMPANÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18. Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES

SON LOS **PREFERIDOS**
BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China
Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE»
en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Fídase en farms.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 31.

PROPIETARIOS

Administración de fincas. Se adelanta renta trimestral, sin interés ninguno, nada de préstamo. Señor Campos.—Apartado de Correos número 625

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagos á los precios. Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeles del Monte. Préstados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.